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 142تا  119و  94تا  47هاي  : صفحه2/ رياضي 117تا  94و  46تا  28هاي  : صفحه1/ رياضي 76تا  1هاي  : صفحه3رياضي 

3yنمودار تابع با ضابطة  -1 (x a) b   صورت زير است. حاصل  بهa.b كدام است؟ 

1 (2  
2 (2-   
3 (3  
4 (3-  
 
 

fتوابع  -2 (x) [x] [ x]    2وg(x) x ax b    مفروضند. اگر برد تابعgof  2برابر{  كدام است؟ aباشد،  {

1 (1 2 (2 3 (1- 4 (2- 

23اگر  -3 6 5f (g(x)) x x    3و 4f (x) x   ،2باشدg(  كدام است؟ (

 -3) 4 -5) 3 2) 2 ) صفر1

1yاگر نمودار تابع  -4 f (x )  1صورت زير باشد، اشتراك دامنه و برد تابع  به 2 12y f ( x)   كدام است؟ 

1 ([ , ]10   
2 ([ , ]0 1   
3 ([ , ]2 0  
4 ([ , ]0 2  
 

yشكل زير نمودار تابع  -5 f (x)  1است. نمودار تابعy f ( x)  در كدام فاصله اكيداً نزولي است؟ 

1 ([ , ]4 3    
2 (( , )3 1   
3 (( , )11  
4 ([ , ]1 2 

2تابع با ضابطة  -6 4 3f (x) x x   يك است؟ به هاي زير يك يك از بازه در كدام 

1 (( , )3 1   2 (( , )2 0 3 (( , )4 4 4 (( , )3 0 

2اگر  -7 3f (x) x x   2و 0 0 3 1 1 3 2g {( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , )}     ،1گاه حاصل  آنباشند 2(fog )( )  كدام است؟ 

 ) تعريف نشده4 6) 3 3) 2 ) صفر1

2ضابطة وارون تابع  -8 3 1y x x   ؟اي كه صعودي است، كدام است در بازه 

1 (x
y ;x

3 25


   2 (x
y ;x

3 35


   

3 (y x ;x3 2    4 (y x ;x3 3   

fاگر  -9 (x) x x | x |   1با دامنة 2[ , )  1درنظر گرفته شود، تعداد اعداد صحيح در دامنة تابعf of كدام است؟ 

1 (3 2 (8 3 (2 4 (6 
yنمودار تابع متناوب از قسمتي  -10 f (x)  .128به شكل زير است 1f ( /  كدام است؟ (

1 (/1 8  
2 (/1 8  
3 (/0 2  
  ) تعريف نشده4
 
 
 

fاگر  -11 (x) sin x cosx   وg(x) sin x cosx گاه دورة تناوب تابع  ، آنf .g كدام است؟ 

1 (2 2 ( 3 (2
 4.تابع متناوب نيست (   
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1fاگر قسمتي از نمودار  -12 (x) asin(b x)    به شكل زير باشد، مقدارb تواند باشد؟ كدام گزينه مي 

1 (2   
2 (2-   

3 (3
2  

4 (1
2  

yتابع  شكل زير قسمتي از نمودار -13 tan x دهد. حاصل  را نشان ميb a كدام است؟ 

1 (12
  

2 (5
12
  

3 (7
12
  

4 (13
12
   

2اگر  -14 21 2
sin x

cos x



2sinگاه مقدار  آن شد،با  x كدام است؟ 

1 (/0 6 2 (/0 8 3 (/0 4 4 (/0 3 

22جواب كلي معادلة  -15 1 2 4sin x cos( x )


    كدام است؟(k )  

1 (k

2 16
 
 2 (k

2 16
 
 3 (k

2 8
 
 4 (k

2 8
 
 

1sinمعادلة  -16 x(tan x cot x)   0چند جواب حقيقي در بازة 2[ , ] دارد؟ 

 4) 4 2) 3 1) 2 ) صفر1

5اي در فاصلة  ير، گلولهمطابق شكل ز -17 10mمتري از يك ديوار با سرعت  3

s
دانـيم مسـافت    شود. مـي  نسبت به سطح افقي پرتاب مي و با زاوية حادة  

)و زاوية پرتاب  (v)برحسب سرعت پرتاب گلوله  (d)افقي طي شده  )  از رابطة
2 2

10
v sin

d


 آيد. حدود  دست مي بهگلوله قبل تا  كدام باشد

 از رسيدن به زمين به ديوار برخورد كند؟

1 (
١٢ ۶

 
    2 (6 3

 
    3 (

٨ ۴

 
    4 (

٣ ٢

 
    

fاي  ماندة تقسيم چندجمله اگر باقي -18 (x)  5برx   4وx  2باشد، نمودار تابع  5و  3ترتيب برابر  بهy f (f (x)) x  4، خطx   را با چه عرضي
 كند؟ قطع مي

1 (8 2 (15 3 (11 4 (5 
3اگر  -19 2 7 2( b a, ) (c, a b)   گاه بازة  باشد، آن 4يك همسايگي محذوف عدد(a,b) يك از عددهاي زير است؟ يك همسايگي براي كدام 

1 (3
4  2 (8

3 3 (4
3 4 (9

4 

حاصل  -20
2

1

1
2 1x

x [x ]
lim

x x

 
 

 برابر كدام است؟

1 (2  2 (2
3  3 (4

3 4 (4 

20حاصل  -21
1

x

cosx
lim

tan x

 كدام است؟ 

1 (1
2  2 (1

4 3 (1
8 4 (1

16 

35
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تابع  -22
1 01

1 0

x
x

f (x) x
x

 
 

 

0xدر    چه وضعيتي دارد؟ 

  ) فقط از راست پيوسته است.2  قط از چپ پيوسته است.) ف1
 ) نه از چپ پيوسته است و نه از راست.4  ) پيوسته است.3

2fتابع  -23 (x) [x ] 1در بازة( ,k) ترين مقدار  فقط در يك نقطه ناپيوسته است. بيشK كدام است؟ 

  3) 4  2) 3 1) 2  صفر) 1

1xصورت مقابل باشد، حاصل  به fاگر نمودار تابع  -24 k

x
lim

f (x) 
 كدام است؟

1 (   
2 (  
  ) صفر3
4( k  

2شكل زير بخشي از نمودار تابع  -25
2

4 1
x a

f (x)
x bx




 
 تواند باشد؟ به كدام صورت مي (a,b)است. دوتايي مرتب  

1(( , )0 4   
2 (( , )0 4  
3 (( , )2 4  
4 (( , )2 4   

اگر  -26
3 2
2

2 1 2
1x

(a )x bx
lim

ax

  



aباشد،   b كدام است؟ 

1 (2-  2 (2 3 (4- 4 (4 

1xدر  fاگر خط مماس بر نمودار تابع -27  صورت زير باشد، حاصل  به
0

1 1
h

f ( h) f ( )
lim

h

  كدام است؟ 

1 (1   

2 (1-  
3 (2  

4 (2-  

3اگر  -28 21 2 6f (x) (x ) x x    1باشد، مقدارf ( ) كدام است؟ 

1(2  2( 2  3 (2 2  4 (2 

fبع اگر مقدار مشتق و مقدار تا -29 (x)  1در نقطةx 2و  3ترتيب برابر  ، به( )  باشد، حاصل
2 2

1
1

1x

f (x) f ( )
lim

x




 كدام است؟

1 (6- 2 (6 3 (12- 4 (12  

كدام گزينه در مورد تابع  -30
0
0

x ; x
f (x)

x ; x

  
 

 ؟نيستصحيح  

1 (f ( )1 0     2 (f ( ) f ( )1 1      
3 (f ( ) f ( )1 2      4 (f ( ) f ( )1 2 0     

 62 تا 1هاي  : صفحه3شناسي  زيست
 كند؟ كدام گزينه عبارت زير را به طور صحيح تكميل مي -31

 » . …آزمايشات ايوري  …در بررسي نتايج آزمايشات گريفيت «
 قطعاً تخريب مادة وراثتي صورت گرفت.  -) برخلاف1
 تواند منجر به تغيير فنوتيپ شود.   ها مي تغيير در ژنوتيپ باكتري -) همانند2
 در همة مراحل، انتقال ژن آنزيم سازندة پوشينه صورت گرفت. -) برخلاف3
 ي موجود در آن تخريب شدند. ها دار، پروتئين هاي پوشينه در پي استخراج عصارة باكتري -) همانند4

k

1

y

x

y

x

1

2

x

y

y f(x)
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 …اولين پروتئيني كه ساختار آن شناسايي شد  …كند  پروتئيني كه گازهاي تنفسي را در خون منتقل مي …در ساختار  -32
 كنند.  زيرواحدهاي تاخورده در كنار هم قرار گرفته و عمل پروتئين را مشخص مي -همانند -چهارم )1
 شود. ي ساختار مارپيچي مشاهده ميپپتيد در زنجيرة پلي -همانند -) دوم2
 شود.  بعدي پروتئين ايجاد مي تر صفحات، ساختار سه با تاخوردگي بيش -برخلاف -) سوم3
 ها توالي آمينواسيدي يكساني نسبت به هم دارند. هريك از زنجيره -برخلاف -) اول4

 باشند، صحيح است؟استر در بين واحدهاي سازنده خود ميديهاي ياختة يوكاريوتي كه داراي پيوند فسفو كدام عبارت، دربارة همة آنزيم -33
 ) قبل از خروج از هسته، ممكن است دچار تغييراتي در ساختار خود شوند.  1
 شوند.   ) درپي اتصال نوعي آنزيم رنابسپاراز به بخشي از ژنوم ياخته توليد مي2
 ود.ش ) در اثر رونويسي از دناي خطي موجود در هستة ياخته توليد مي3
 شوند.  ) از رونويسي بخشي از مولكول دناي خطي در ياخته توليد مي4

 …در فرايند همانندسازي دنا، به دنبالِ  -34
 شوند.  فسفاته موجود در محيط توسط آنزيم دنابسپاراز مصرف مي مانند، نوكلئوتيدهاي تك Yتشكيل ساختار )1
 دهند.  استر را تشكيل مي دو آنزيم همانندسازي كننده درطي فعاليت نوكلئازي، پيوندهاي فسفودي) فعاليت هر آنزيم هليكاز، 2
 شوند.  هاي در حال ساخت، دو مولكول فسفات از نوكلئوتيدها جدا مي ) اتصال نوكلئوتيدها به انتهاي رشته3
 كند.  ين بازهاي آلي را بررسي مياستر، آنزيم همانندسازي كننده صحت رابطة مكملي ب ) برقراري پيوند فسفودي4

 كند؟  تكميل مي نادرستيبه  گزينه، عبارت زير را كدام -35

 »…HbsHbsهاي قرمز داسي شكل و داراي ژنوتيپ  در فرد مبتلا به بيماري گويچه« 
 ) قطعاً بيش از يك ساختار پروتئين هموگلوبين تغيير كرده است. 1

 شود.   مييافت   sHbها بيش از دو دگره ) در برخي ياخته2
 هاي قرمز نابالغ سبب ايجاد اين بيماري شده است. صرفاً تغيير در يك جفت نوكلئوتيد در دناي گويچه) 3
 شود.   ها به فرزندان منتقل مي ) قطعاً دگره(هاي) مربوط به اين بيماري توسط كامه4

 جمعيت از تعادل است. كدام عبارت زير دربارة اين عامل صحيح است؟  كنندة دهندة يكي از عوامل خارج شكل مقابل نشان -36

 هاي افراد جمعيت به نسل بعد تأثيرگذار است.  ) بر روي شانس انتقال ژن1
 شود.   ) همانند انتخاب طبيعي، همواره باعث سازش با محيط مي2
 گذارد.   تري مي تر تاثير بيش هايي با تعداد افراد بيش ) بر جمعيت3
 شود.   نمي از نسلي به نسل ديگرباعث تغيير فراواني نسبي ژن نمود ) 4

 هاي نوكلئيك اسيد درون خود، صحيح است؟ زنده ، داراي مولكولياختة چند مورد از موارد زير دربارة هر  -37
 گيرد.  اي، توسط آنزيم دنابسپاراز صورت مي هاي هسته همانندسازي ژن )الف

 هاي زيستي درون همان ياخته توليد شده است. كاتاليزور ب) هر مولكول نوكلئيك اسيد توسط
 شود. ج) هر كاتاليزور زيستي ياخته، در پي بيان تنها يك ژن در ياخته توليد مي

 شوند.  د) بسياري از رناهاي توليد شده در هسته، براي انجام كارهاي خود دستخوش تغييراتي مي

 ) صفر4        3) 3                  2) 2             1) 1
 كند؟  طور صحيح تكميل مي كدام گزينه، عبارت زير را به -38

 »…تواند  ، مي …نوعي آنزيم شركت كننده در فرايند همانندسازي كه « 
 بين بازهاي مكمل، پيوند هيدروژني ايجاد كند.  -) در توليد مستقيم نوعي بسپار دخالت دارد 1
 نوكلئوتيدهاي مكمل را با رشتة الگو جفت كند.    -رشته دناي مادري نقش دارد ) در شكستن پيوندهاي هيدروژني ميان دو 2
 فعاليت بسپارازي داشته باشد.  -دهد ) دو رشتة دنا را در محلي از هم فاصله مي3
 استر شود.  سبب تشكيل پيوند فسفودي -) فعاليت نوكلئازي دارد4

 …هايش  ردي به دست آمد كه در طي آزمايشهاي ف اطلاعات اوليه در مورد مادة وراثتي از فعاليت -39
  ماهيت اين ماده مشخص شد.  )1
 ) چگونگي انتقال اين ماده مشخص شد. 2
 كرد. دار استفاده مي شدة پوشينه هاي كشته شده از باكتري ) تنها از عصارة استخراج3
 اي به ياختة ديگر روشن شد.  ) توانايي انتقال مادة وراثتي از ياخته4

 …خوارهاي بدن انسان سالم و بالغ،  در درشت -40
  شوند. انداز متصل مي ) براي بيان ژن پادتن، عوامل رونويسي به راه2  شود.   هاي دناي موجود در ياخته، رونويسي مي همة بخش )1
 ترجمه دارد.   هايي از هر محصول رنابسپاراز توانايي ) تنها بخش4 ) در تنظيم بيان هر ژن، حداقل يك توالي تنظيمي نقش دارد. 3
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  …امكان  …در باكتري اشرشيا كلاي در ارتباط با تجزية لاكتوز، به دنبال  -41
 جدا شدن مهاركننده از اپراتور وجود دارد.   -ايجاد ساختاري از رناهاي ساخته شده با اندازة متفاوت روي رشتة الگوي ژن  )1
 ت فسفات آزاد درون ياخته وجود ندارد.  افزايش غلظ -ساكاريد به درون ياخته ) افزايش ورود نوعي دي2
 پپتيدي از مولكول رناي پيك در نهايت وجود دارد.   توليد سه نوع رشتة پلي -ها ) حركت آنزيم رنابسپاراز روي ژن3
 ارد.  گاه وجود ند هاي تجزيه كنندة قند شير هيچ افزايش بيان ژن آنزيم -شود اي كه رونويسي نمي ) اتصال نوعي پروتئين به ناحيه4

   …، Pپپتيد به جايگاه هاي غشايي، همواره پس از ورود رناي ناقل متصل به پلي در ترجمة رناي پيك پروتئين -42
  گيرد.  نوعي پيوند غيركووالانسي بين رمزه و پادرمزه شكل مي )1
 شود.  متصل مي A) آمينواسيد بعدي به بازوي بلندتر رناي ناقل موجود در جايگاه 2
  شود.  منتقل مي Aناقل، به جايگاه RNAپپتيدي متصل به  ) رشتة پلي3
 گيرد.  قرار مي A) نوعي بسپار زيستي در جايگاه4

 شود؟ هايي از مولكول رناي پيك بعد از رونويسي حذف مي ها بخش يي درست است كه در آنها كدام عبارت، دربارة همة ياخته -43
 كند.  شود، فعاليت مي آنزيم رنابسپاراز در همان بخش از ياخته كه توليد مي )1
 روند.   شوند، به سبزديسه مي هايي كه در ميان ياخته ساخته مي ) برخي از پروتئين2
 شود.   د از روي اطلاعات رناي پيك، همواره پيش از پايان رونويسي آن انجام ميپپتي ) شروع ساخته شدن پلي3
 دهد. سازي را افزايش مي كننده از رناي پيك در برابر تخريب، فرصت پروتئين ) ساز و كارهاي محافظت4

بلافاصـله   ترتيب بهي ناقل حاوي آمينواسيد(ها) مستقر هستند. كدام وقايع پروكاريوتي، درون رناتن، دو مولكول رنا mRNAدر بخشي از مراحل ترجمه يك -44
 دهند؟   قبل و بعد از اين مرحله رخ مي

  Pانتقال آمينواسيد به جايگاه  -Aحامل آمينواسيد به جايگاه  tRNAورود  )1
 Aتشكيل پيوند پپتيدي در جايگاه  -Aيل پيوندهاي هيدروژني در جايگاه ) تشك2
 Aشكسته شدن پيوندهاي هيدروژني در جايگاه  -Pفاقد آمينواسيد از جايگاه  tRNA) خروج 3
 Aفاقد آمينواسيد از جايگاه  tRNAخروج  -Pحامل آمينواسيد به جايگاه  tRNA) ورود 4

 باشد؟ ند مورد از موارد زير صحيح ميبا توجه به شكل زير كه در هستة يك ياختة يوكاريوتي رخ داده است، چ -45
 باشد.  الف) رونويسي در جهت (ب) در حال انجام مي

 تر است.  نزديك Bنسبت به نقطه  Aانداز ژن در حال رونويسي به نقطه  ب) قطعاً راه
 اند.  ج) چندين آنزيم رنابسپاراز به طور همزمان رونويسي را شروع كرده

 باشند.  زمان در حال توليد مي طور هم اسيد به د) چند نوع مولكول ريبونوكلئيك
 شود.  هـ) قطعاً درنهايت به دنبال ترجمه رناهاي ساخته شده، چندين پروتئين يكسان توليد مي

1( 1 2 (3 3 (4 4 (2 
 …هاي پروكاريوتي، هر  ياخته …هاي يوكاريوتي  در ياخته -46

 شود.  شدن وارد مي در مرحلة طويل Aبار به جايگاه  ناي ناقل براي نخستينهاي ر آمينواسيد تنها توسط يك نوع از مولكول -همانند )1
 شود. تنظيم بيان ژن در ياخته، توسط افزاينده و عوامل رونويسي متصل به آن انجام مي -) برخلاف2
 در ساختار خود است. AUGرناي پيك سالم حاصل از رونويسي، الزاماً داراي رمزة  -) همانند3
 كند.  هاي دنا به كمك عوامل رونويسي متصل به افزاينده، رونويسي را آغاز مي آنزيم رونويسي كننده از رشته -) برخلاف4

 دهد. جايي رناتن رخ نمي شود، ديگر جابه …وارد جايگاه  …كه در هنگام فرايند ترجمه، درصورتي -47
1( tRNA  داراي پادرمزةP AUU  2 آخرين (A tRNA  
P) رمزة پايان 3    4 عوامل آزادكننده (– A  

 ؟ كند نميطور مناسب كامل  كدام گزينه، عبارت زير را به -48
و مبتلا به نوعي بيماري ژنتيكي متولد شده است.  B، دختري با گروه خوني Aو ABترتيب  هاي خوني به ردي سالم و داراي گروهاز ازدواج زن و م« 

 » …طور حتم،  در اين خانواده به
  در پدر و مادر، يكسان است.  Rhنمود گروه خوني  ژن  )1
 ، داراي ژن نمود ناخالص است. ABO) پدر براي گروه خوني 2
  دختر، با هم متفاوتند.  9هاي شمارة  تن در فام ABOهاي گروه خوني  ) دگره3
 هاي جنسي قرار دارد.  تن در يكي از فام) جايگاه(هاي) ژني بيماري ژنتيكي دختر، 4

 است ؟ نادرستكدام گزينه  -49
 وجود ندارد.  Rhو  ABOالل گروه خوني  2) امكان كراسينگ اور بين 1
 اور بين دو كروموزوم همتا، ممكن است دو كامه نوتركيب ايجاد نشود.   ) در اثر كراسينگ2
 ، ممكن است در اسپرماتوسيت اوليه، فرايند چليپايي شدن انجام شود. Y) در بدن هر انسان سالم با كروموزوم 3
 دهد.  اور رخ  هاي اووسيت اوليه، ممكن است كراسينگ ها در ياخته ) در زمان تشكيل چهارتايه4
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 شود درست است؟  ن خون دچار اختلال ميكدام عبارت، دربارة بيماري هموفيلي در انسان، كه در آن فرايند لخته شد -50
 است. Xتن جنسي  هر ياختة حاوي ژن آن، حداكثر داراي دو فام )1
 در بدن خود است.  VIII) هر فرد مبتلا به آن، فاقد عامل انعقادي 2
 ه اين بيماري است. ) هر پسر مبتلا به آن، داراي پدري ناقل يا مبتلا ب3
 تن جنسي در كاريوتيپ خود است.  ) در حالت طبيعي، هر فرد ناقل آن، داراي يك نوع فام4

ناقـل   خـالص كـه   Aباشد، با زني با گروه خـوني   هاي مربوط به گروه خوني مي ها و پروتئين هاي قرمز خود، فاقد كربوهيدرات اگر فردي سالم كه در گويچه -51
 خواهند بود.  …است ازدواج كند، همة فرزندان  Xنوعي بيماري وابسته به 

 هاي قرمز، فاقد پروتئين  ) دختر، در غشاي گويچه2  ناخالص  ABOپسر، از لحاظ گروه خوني  )1
 يكي بيمار ) پسر، از لحاظ ژنت4  ) دختر، ناقل بيماري جنسي 3

 …هر تغييري كه در بخش قابل ترجمة رناي پيك بالغ رخ دهد،  -52
 پپتيد خواهد شد.  ) سبب تغيير در نوع زيرواحدهاي پلي2  تواند جهش خوانده شود.   مي )1
 شود.   ) منجر به تغيير طول مولكول حاصل از ترجمه مي4 هاي وارد شده به رناتن خواهد شد.  ) سبب تغيير ترتيب انواع رمزه3

 …باشد،  …تني ساختاري كه تنها از نوع  فقط در ناهنجاري فام -53
 شود. تن ديگر منتقل مي تن به فام قسمتي از يك فام –جايي  ) جابه2 كند.  هاي موجود در هستة ياخته تغيير نمي مقدار كل ژن –واژگوني  )1
 تواند به رشد و نمو خود ادامه دهد.   ياخته مي -) غيرحذفي4  كند. مقدار دناي ياخته كاهش پيدا مي -) حذفي3

طور معمول صاحب فرزنداني شوند كـه   هاي آسياب، مربوط به نوعي صفت اتوزومي غالب است. اگر زن و مردي بتوانند به كه ظاهرشدن دندان كنيم ميفرض  -54
در هر زايمان يك فرزند متولد شود، با توجه به توضيحات بالا، چنين  ها در ارتباط با اين صفت، ژنوتيپي متفاوت با هر دو والد داشته باشند و هم بعضي از آن

 كدام عبارت زير صحيح است؟ 

 هاي آسياب، ژنوتيپ خالص دارد.  ) قطعاً هر فرزند داراي دندان1
 شود.   هاي آسياب سه نوع فنوتيپ مختلف مشاهده مي ) قطعاً در بين فرزندان اين خانواده، از نظر صفت دندان2
 ها در بين فرزندان، دو برابر انواع ژنوتيپ والدين است.  اع ژنوتيپ) تعداد انو3
 توانند داراي بيش از دو الل براي اين صفت باشند. هاي بدن فرزندان بالغ مي ) بعضي از ياخته4

 »است. …علت « كدام مورد براي تكميل عبارت مقابل مناسب است؟  -55
 ) قرارگيري دلفين و شير كوهي در يك گروه، داشتن نياي مشترك  2 ر اين دو بخش  همتا بودن بال كبوتر و پروانه، يكسان بودن كا )1
 ) وستيجيال بودن استخوان پا در پيتون، نبود بقاياي آن در لگن  4 ها   ميليون سالة گل لاله، بررسي سنگواره 170) اثبات زندگي 3

 … تواند نمي …انتخاب طبيعي،  -56
 ها را در جمعيت كاهش دهد.  گوناگوني دگره -) برخلاف رانش2 يت بيفزايد.              بر تنوع افراد يك جمع -همانند شارش )1
 در كاهش گوناگوني افراد جمعيت، مؤثر باشد.  -) همانند رانش4 سازش فرد را با محيط افزايش دهد.          -) برخلاف جهش3

 عبارت دربارة وقايع بعدي صحيح است ؟پس از افزودن قند مالتوز به محيط كشت باكتري اشرشيا كلاي، كدام  -57

 كند.  كننده شروع به رونويسي مي انداز، با اتصال به فعال ) رنابسپاراز متصل شده به راه1
 شود.   ها متصل مي كننده به جايگاه اتصال خود، قند مالتوز نيز به آن ) بعد از اتصال فعال2
 شود.  نده، اين پروتئين به توالي خاصي در دنا متصل مي) با اتصال مالتوز به جايگاه اتصال پروتئين فعال كن3
 شود. انداز و توليد يك مولكول رناي پيك مي ) فعال كننده باعث اتصال رنابسپاراز به راه4

 …در اثر آميزش گياه گل مغربي ديپلوئيد و تتراپلوئيد،  -58
  تواند حاوي ياخته تتراپلوئيد باشد.   دانة به وجود آمده نمي )1
 كروموزوم دارد.   7حاصل در هر مجموعة كروموزومي خود ) تخم 2
  توليد كند.  n2تواند با تقسيم ميوز، گردة نارس  ) گياه حاصل مي3
 هاي نسل دوم توانايي تكثير اطلاعات ژنتيك موجود در دناي خود را دارند. ) زاده4

خود استفاده كند. در  يانرژ نيتأم يبرا طيموجود در مح ياز مواد آل ،يخود و با گذشت از نقاط وارس اي اختهيچرخة  يط تواند يم اي ياخته جاندار تك ينوع -59
 است؟  حيصح ريجاندار، چند مورد از موارد ز نيارتباط با ا

 ها يكسان است. تن، لزوماً رشتة مورد رونويسي همة ژن در يك فام) الف
 كند.   يشركت م يچيمارپ اي يا صفحه يساختارها جاديا ها در نيپروتئ ةسازند دينواسيآمهر ) ب
 شود.  يسيسرعت رونو شيسبب افزا ،كه با ژن فاصله دارد يدينوكلئوت ي) ممكن است توالج
 طور همزمان در حال رونويسي از يك ژن خاص در ياخته باشند. ممكن است چندين نوع آنزيم رنا بسپاراز به) د

1( 1               2( 2              3( 3           4( 4 
 زايي دگرميهني مؤثر است.  ، در هر گونه …گفت  توان نمي -60

 كنند سدهاي جغرافيايي كه يك جمعيت را به دو قسمت جداگانه تقسيم مي )1
 روند ها از بين مي شناختي كه براثر آن تعداد زيادي از دگره ) رخدادهايي ناگهاني و زمين2
 كنند تا با محيط سازگارتر شوند نمودهايي ايجاد مي هايي كه رخ ي دگره) عامل افزايش فراوان3
 شوند.  هاي جديد در جمعيت مي ) عواملي كه سبب ايجاد دگره4
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 62تا  1هاي  : صفحه3فيزيك 
ثانية اول حركت برابـر   t1جايي متحرك در ي شده با بزرگي جابهيك از نمودارهاي زير الزاماً مسافت ط ها در حال حركت است. در كدامxمتحركي بر روي محور -61

 است؟  

1 (  

v(

t
t1

)
m
s

 2 (

x(m)

t
t1

 

3 (t
t1

v( )
m
s

 4 (t
t1

(a )m
s2

 

m به بزرگي را با سرعت متوسط Bتا  Aمتحركي فاصلة  -62

s
در مـدت زمـاني بـه     Bكند. اين متحرك پس از رسيدن به نقطـة   بدون تغيير جهت طي مي 40

20mاندازة نيمي از زمان رفت، مسير را با سرعت متوسط به بزرگي

s
گردد. نسبت تندي متوسط در كل مدت زمان حركت بـه بزرگـي    بدون تغيير جهت باز مي 

 زمان حركت كدام است؟   سرعت متوسط در كل مدت

1 (1 2 (2 3 (3
2  4(5

3  

هاي زير در مورد حركت اين متحـرك   يك از گزينه نمودار مكان ـ زمان حركت متحركي مطابق شكل مقابل است. كدام  -63
 صحيح است؟   2tتا 1tدر بازة زماني 

 ) تندي متوسط متحرك با اندازة سرعت متوسط آن برابر است. 1
 ها است. x) بردار سرعت متوسط اين متحرك در جهت محور2
 ها است. x) بردار شتاب متوسط اين متحرك در جهت محور3
 شود شتاب آن برابر با صفر است.  متوقف مياي كه متحرك  ) در لحظه4

هاي زماني، شتاب متحرك منفي و نـوع حركـت    يك از بازه كند، مطابق شكل زير است. در كدام ها حركت ميxنمودار سرعت ـ زمان متحركي كه بر روي محور   -64
 شونده است؟   آن كند

   t1تا ) صفر1

2(t1 تاt2   

3 (t2 تاt3   

4 (t3 تاt4   

10tكند، مطابق شكل زير است. بردار مكان اين متحرك در لحظة ا حركت ميهxنمودار مكان ـ زمان متحركي كه روي محور  -65 s درSI   كدام است؟ 

1(i55


    

2(i95


  

3 (i5


   

4 (i45


 
 
 

0tزمان با هم در لحظة  هاي ثابت در حال حركت هستند و هم ها با سرعتxروي محور Bو Aدو متحرك -66   كننـد. متحـرك    از مبدأ حركت خود عبور مـي
A  در ثانية دوم حركت از مكانx m 1 xثانية دوم حركت از مكان 4در  Bشود و متحرك جا مي تا مبدأ مكان جابه 20 m1 xتـا  60 m2 20 
 رسند؟   متحرك به يكديگر مي اي بر حسب ثانيه اين دو شود. در چه لحظه جا مي جابه

1 (16  2 (16
3 3(14

3  4 (14 
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 هد بود؟ مطابق شكل زير است. نمودار سرعت ـ زمان آن مطابق كدام گزينه خوا كند، نمودار شتاب ـ زمان حركت متحركي كه از حال سكون شروع به حركت مي -67

1 (
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2520
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tهاي كند. اگر مكان متحرك در لحظه متحركي روي خط راست با شتاب ثابت حركت مي -68 s1 1،t s2 3و  5 6t s به ترتيب برابر باx m1 16 ،x 2 0 

3و 14x m   باشد، اندازة شتاب حركت چند متر بر مجذور ثانيه است؟ 
1 (4 2 (2 3 (3 4 (5/3 

xسرعت ـ مكان متحركي كه با شتاب ثابت در مبدأ زمان از مكان   معادلة -69 m16 صورت كند، به عبور ميv x tاست. متحرك در لحظـة  2 s در  2
 چه مكاني برحسب متر قرار دارد؟

1 (24 2 (40 3 (36 4 (4 
كنـد، بـه شـكل مقابـل اسـت. سـرعت        حركت مي xنمودار مكان ـ زمان متحركي كه با شتاب ثابت در امتداد محور  -70

tلحظة  متحرك در s  چند متر بر ثانيه است؟   3
1 (16  
2 (12  
3 (8  
4 (4 

كنند مطـابق   زمان و از حال سكون شروع به حركت مي كه با شتاب ثابت، هم Bو Aنمودار مكان ـ زمان دو متحرك  -71

mاي بر حسب ثانيه، اختلاف اندازة سرعت دو متحرك شكل زير است. در چه لحظه

s
 شود؟   مي 12

1 (5/2  
2 (/0 8  
3 (2  
4 (6/1 

25متحركي با شتاب ثابت -72 m

s
4ك در دو ثانية اول حركت ها در حال حركت است. اگر سرعت متوسط متحرxروي محور  m

s
باشـد، سـرعت اوليـة متحـرك      

 ثانيه است؟   بر چند متر
1 (1 2 (1- 3 (2 4 (2- 

90kmخودرويي با سرعت -73

h
بينـد كـه بـا سـرعت ثابـت       متري خود مـي  120در مسيري مستقيم در حال حركت است. راننده ناگهان اتومبيلي را در فاصلة  

18 km

h
24جهت با آن در حال حركت است. اگر بزرگي شتاب ترمز هم  m

s
العمل راننده چند ثانيه باشـد، تـا بـه اتومبيـل مقابـل       باشد، حداكثر زمان عكس 

 دهد.) ت خود ادامه مي؟ (اتومبيل دوم با سرعت ثابت به حركنكندبرخورد 
1 (5/3 2 (2 3 (5/1 4 (5/2  

6tمتحركي با شتاب ثابت در مسيري مستقيم در حال حركت است. اگر تندي متحرك در مبدأ زمان با تندي آن در لحظة  -74 s  برابر باشد، نوع حركت متحرك
 ثانية اول حركت چگونه است؟   2در 

 ) پيوسته كندشونده  2  ) پيوسته تندشونده  1
 ) ابتدا كندشونده سپس تندشونده 4 ) ابتدا تندشونده سپس كندشونده  3

2

-2

5

15 25
t(s)

(a )m
s2

2
t(s)

x(m)

1

-2

2
t(s)

x(m)

15{

A B
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كند، مطابق شكل مقابل است. مسافت پيمـوده شـده    ها حركت ميxزمان متحركي كه بر روي محور –نمودار سرعت  -75
ابر مسافت پيموده شده توسط متحرك در مدتي اسـت  كه حركت آن تندشونده است، چند بر توسط متحرك در مدتي

 شونده است؟  كه حركت آن كند

1 (2 2 (2
3   

3 (1
5  4 (3

8  

1Fدو نيروي -76


2و  4 8F i j 
 

0به جسمي به جرم   5/ kg 6صورت به شوند و بردار شتاب جسم حاصل از اين دو نيرو وارد مي 12a i j 
 

شـد،   با مي 

1Fبردار 


 هستند.) SIكدام است؟ (تمام مقادير در  

1 (i j 2
 

  2 (i j  2
 

 3( i j 2
 

 4 (i j2
 

 

10Fمطابق شكل زير، نيروي افقي -77 N 5به جسمي به جرمkg گيرد. اگر نيروي افقي شود و جسم در آستانة حركت روي سطح افقي قرار مي وارد ميF


را  

23افزايش دهيم، جسم با شتاب  7Nبه اندازة  m

s
كند. اختلاف ضريب اصطكاك جنبشي و ايستايي جسم با سطح كدام  روي سطح افقي شروع به حركت مي 

10است؟  N
(g )

kg
  

1 (/0 2 2 (/0 04 3 (/0 16 4 (/0 02 

1Fراستاي  و بر روي سطح افقي داراي اصطكاكي تحت تأثير دو نيروي افقي و هم xزمان حركت جسمي كه روي محور  –نمودار مكان  -78


2Fو  


در حال حركـت   

fاست، مطابق شكل زير است. اگر نيروي اصطكاك وارد بر جسم برابر با 


 هاي زير صحيح است؟ يك از گزينه باشد، كدام 
1 (F F f1 2 

 
    

2 (F F1 2 0 
 

 

F) بردار 3 F1 2
 

   ها است.xدر خلاف جهت محور 

f) بردار 4


 ها است.xدر خلاف جهت محور 
 كند. طبق قانون . . . نيوتون، بسته پس از سقوط روي جاده ابتدا . . .  . اي از كاميون به كف جاده سقوط مي كند. بسته كاميوني با سرعت ثابت در جاده حركت مي -79

 كند.  ) سوم ـ در جهت حركت كاميون حركت مي2 كند.  ) سوم ـ در خلاف جهت حركت كاميون حركت مي1
 كند. ) اول ـ در جهت حركت كاميون حركت مي4 كند.  ) اول ـ در خلاف جهت حركت كاميون حركت مي3

10خواهد شد؟  N220هاي زير اجسام در حال تعادل هستند. در كدام گزينه، اندازة نيروي عمودي سطح برابر كلدر تمام ش -80 N
(g )

kg
  

1 (
24kg

F=20N

 2 (
25kg

F=20N

 3 (22kg
F=40N

 4 (
24kg

F=460N

 

mنسور با شتاب ثابتروي يك ترازوي فنري درون آسانسور قرار دارد. اگر آسا g400جسمي به جرم -81

s22 شـونده پـايين رود، عـددي كـه      صورت كنـد  به

10دهد، چند نيوتون است؟ ترازوي فنري نشان مي N
(g )

kg
  

1 (8/4 2 (2/3 3 (4 4 (8/3  
و در راستاي افقي است. اگر اتومبيل از حال سكون روي سطح افقي شروع به حركـت   5000Nبرابر با 1000kgاندازة نيروي خالص وارد بر اتومبيلي به جرم  -82

 را طي كند؟   40mكشد تا مسافت  كند، چند ثانيه طول مي
1 (5  2 (4 3 (16 4 (5/2 

 كند؟  شود. كدام عامل حركت چكش را كنُد و متوقف مي كند و سبب فرو رفتن ميخ در چوب مي مياي از چوب، چكش به ميخ نيرو وارد  هنگام كوبيدن ميخ در قطعه -83
 ) واكنش نيروي وزن چكش 2  ) نيروي وزن چكش  1
 شود.   ) نيرويي كه از طرف ميخ به چكش وارد مي4  ) واكنش نيروي وزن ميخ 3

5kg F

t

x

t(s)

v

v
2

6 8

-v
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1هاي  اندازه با جرم سه گوي هم -84 200m g،2 500m g 3و 300m g را از بالاي برجي به ارتفاعh كنيم. با فرض اينكه مقاومـت هـوا طـي     رها مي
 ها با زمين در كدام گزينه درست بيان شده است؟ حركت سه گوي ثابت و يكسان باشد، مقايسة تندي برخورد گوي

1(v v v 1 2 3   2(v v v 1 2 3  
3(v v v 2 3 1   4 (v v v 1 3 2  

72سرعتبا  2kgجسمي به جرم -85 km

h
ابد، بزرگي تكانة آن چگونه تغييـر  درصد كاهش ي 19در حركت است. اگر با تغيير تندي جسم انرژي جنبشي آن  

 كند؟  مي

1(kg.m

s
kg.m)2شود.   ، زياد مي2

s
 شود.   ، زياد مي4

3(kg.m

s
kg.m)4 شود.  كم مي ،2

s
 شود.  ، كم مي4

ثانية اول حركت، اندازة تغييـر تكانـة    24صورت شكل زير است. در  به 2kgزمان متحركي به جرم –نمودار سرعت  -86
 است؟ SIجسم چند واحد

1 (45 
2 (15 
3 (5/22 
4 (5/7 

 يابد؟  تاب گرانشي وارد بر آن چند درصد كاهش ميشود. اندازة ش برابر شعاع زمين نسبت به سطح زمين، پرتاب مي 4يك ماهوارة مخابراتي از سطح زمين تا ارتفاع  -87
1 (25 2 (24 3 (96 4 (4 

0تكانة جسمي در فاصلة زماني -88 25دقيقه از /05 kg.m

s
 35به kg.m

s
اني تغيير نموده است. اندازة نيروي خالص متوسط وارد بر جسم در اين فاصلة زم 

 چند نيوتون است؟  

1(10
3  2 (10 3(20

3  4 (20 

باشد. طول فنـر در ايـن    12cmاست، اگر طول عادي فنر  5Nدر شكل زير مجموعه در حال تعادل و نيروي كشش نخ برابر با  -89

10متر است؟  حالت چند سانتي N
(g )

kg
  

1 (21 2 (15  
3 (17 4 (13 

1بـه جـرم    mمطابق شـكل زيـر جسـم     -90 8/ kg        1زمـان   –در حـال سـكون اسـت. اگـر معادلـة نيـروF


2Fو  


1صـورت   بـه  SIدر   3F ti


و  

2 8F ( t ) j  


8tباشد، بزرگي سرعت جسم در لحظة   s  چندm

s
10است؟   N

g )
kg

  و ضريب اصطكاك ايستايي و جنبشي جسم با سطح

0ترتيب  افق به 0و  /5  است.) /4
1 (30 2 (20  
3 (54 4 (25 
 64تا  1هاي  : صفحه3شيمي 

 است؟ نادرستكدام گزينه  -91
 هاي يكسان است. هاي مولكولي با اندازه بوده و حاوي توده) كلوئيد پايدار شده آب و روغن يك مخلوط ناهمگن و پايدار 1
 شوند. استري زدوده مي هاي پلي تر از لباس هاي نخي راحت هاي چربي با صابون بدون آنزيم، در لباس ) در دماي معين لكه2
 ند.هاي كات كبود در آب، شربت معده و شير به ترتيب از نوع محلول، سوسپانسيون و كلوئيد هست ) مخلوط3
(RCOO)رسوب تواند  ميهاي سفيد ايجاد شده روي لباس پس از شستن با صابون و آب سخت،  ) لكه4 Mg2 .باشد 

 اند؟ چند مورد از مطالب زير، درست -92
 هاي آب پيوند هيدروژني تشكيل دهد. تواند با مولكول الف) اوره، مانند آمونياك مي

 اتم كربن تشكيل شده و گشتاور دوقطبي آن در حدود صفر است. 8كاني با طور ميانگين از آل ب) بنزين به
 ج) بخش قطبي مولكول يك اسيد چرب، بر بخش ناقطبي اين مولكول غلبه دارد.

 هاي قطبي است كه در ساختار خود، تعداد زيادي گروه آمين دارند. د) عسل حاوي مولكول
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

m F
1

F
2

x

y

v(ms (

t(s)
19

1510

-10

24

F

kg2

k N500
m
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 كند؟ كدام گزينه جاهاي خالي را به درستي پر مي -93
هـاي   دارنـد. از نمونـه   …… ها عملكرد ها در پاك كردن رسوب تشكيل شده در لوله عمل كرده و نسبت به صابون ……هاي خورنده بر اساس  كننده پاك«

 »اشاره كرد. ……توان به  ها مي كننده معروف اين نوع پاك
  NaOHجوهر نمك و  -يكساني -ها ) واكنش شيميايي با آلاينده1
 سودجوهر سركه و  -بهتري -ها اي و واكنش شيميايي با آلاينده كنش بين ذره ) برهم2
 جوهر سركه و سديم هيدروكسيد -يكساني -ها ينده) واكنش شيميايي با آلا3
  NaOHجوهر نمك و  -بهتري -ها اي و واكنش شيميايي با آلاينده كنش بين ذره ) برهم4

 يك از مطالب زير صحيح است؟ كدام -94

HF ،Naهاي آبي از ميان محلول )1 O2 ،NH3  وSO3  دو گونه سبب آبي شدن رنگ كاغذpH شوند. مي 
 شود. اسيد آرنيوس است؛ زيرا در آب سبب كاهش غلظت يون هيدرونيوم مي (HCl(aq)) كلريد ) هيدروژن2

 كنند. قرمز مي ،OHدليل افزايش غلظت را به pHدر آب، رنگ كاغذ  ) محلول اكسيد فلزات3
4 (BaOشود. يك اسيد آرنيوس است؛ زيرا باعث افزايش غلظت يون هيدرونيوم مي 

 ……توان گفت كه  مي ،با توجه به نمودار مقابل -95
 طور كامل يونيده شده است. به اسيدي ضعيف است كه به ) مربوط1
 دهد. ) نمودار يونش هيدروكلريك اسيد را در آب نشان مي2
 ضعيف است. ،همانند محلول يك مولار سولفوريك اسيد HA) رسانايي الكتريكي محلول يك مولار 3
 يد، پس از يونش ثابت است.هاي موجود در محلول اين اس گونه ) غلظت همة 4

 بيان شده است؟ نادرستكدام گزينه  -96
 كنند. را جذب كرده و آنيون اسيد را آزاد مي Hيونهاي قطبي آب  شود، مولكول در آب حل مي HXكه يك اسيد آرنيوس به فرم  ) هنگامي1
N) واكنش 2 O (g) H O(l) H O (aq) NO (aq)2 5 2 3 33 2 2   كند. ، خاصيت اسيدي يك ماده را بر اساس نظرية آرنيوس توجيه مي 
 شوند، در ساختار خود داراي اكسيژن هستند. هايي كه پس از حل شدن در آب، سبب افزايش غلظت يون هيدروكسيد مي ) تمام تركيب3
 است. 7ز تر ا ها كم آن pHها داراي اسيدند و  ) اغلب ميوه4

 است؟ نادرستكدام عبارت  -97
)نام درجه يونش  ها براي بيان ميزان يونش اسيدها، از كميتي به  دان ) شيمي1 ) كنند. استفاده مي 
 پذيري اسيدها مرتبط نيست. ) درجه يونش به ميزان انحلال2

صورت  نش را به، درجه يوHA) براي اسيد ضعيف 3 
 

A

HA

ــونش  ــس از ي  پ
ــونش  پيـــش از يـ


  توان تعريف كرد. نيز مي 

 شود. يون هيدرونيوم تبديل مي  ها در آب به هاي متصل به كربن آن ) كربوكسيليك اسيدها، اسيدهاي ضعيفي هستند كه يكي از هيدروژن4
 درست است. ……عبارت  ……،  ……عبارت  -98

 هاي رفت و برگشت است. ، نتيجة برابرشدن سرعت واكنشهاي تعادلي ها در واكنش آ) برابري غلظت
 ها وابسته است. دهنده ب) ثابت تعادل در دماي ثابت، به مقدار آغازي واكنش

 پ) در مورد اسيدها، ثابت يونش بياني از ميزان پيشرفت فرايند يونش تا رسيدن به تعادل است.
 كربوكسيليك اسيدها، ازجمله اسيدهاي ضعيف هستند.ت) اسيدهاي موجود در سركه سيب، انگور و ريواس برخلاف 

 ت -همانند -) ب4 آ -برخلاف -) پ3 پ -همانند -) ب2 ب -برخلاف -) آ1
 كدام گزينه صحيح است؟ -99

 هاي دستگاه گوارش، غلظت يون هيدرونيوم بيشتر از يون هيدروكسيد است. ) در تمام اندام1
 وم و هيدروكسيد هستند.هاي آبي محتوي يون هيدروني ) آب و همة محلول2
 استيك اسيد كمتر است. pH) در دما و غلظت يكسان از دو محلول هيدروكلريك اسيد و استيك اسيد، 3
pH) رسانايي الكتريكي آب خالص بيشتر از رسانايي محلول اسيدي با 4 6 .است 

25°ليتـر آب خـالص بـا دمـاي ثابـت       ميلـي  400خـالص را در   HClچند گـرم   -100 C     حـل كنـيم تـاpH   3آب خـالص واحـد كـاهش يابـد؟     /3
11 35 5(H ,Cl / :g.mol )  2 0 3(log / )  

1 (37 3 10/  2 (/ 33 65 10 3 (/ 32 92 10  4 (35 84 10/  

�ونهش از �ونهشپس از پ
ش

HA HA H� A�

�
سب

تنه
لظ

غ

�
سب

تنه
لظ

غ
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 چند مورد از مطالب زير درست است؟ -101
هاي اكسيژن بـه   آن، نسبت شمار اتم شود كه در يك واحد فرمولي هاي موجود در آب سخت، رسوبي تشكيل مي هاي جامد و يون آ) در واكنش ميان صابون

 شمار كاتيون، برابر دو است.
 شود. طور كامل به يون تبديل مي اي، در يك محلول آبي، به دار اولين هالوژن جدول دوره پروتون ب) اسيد تك

Hبرحسب غلظت  pHپ) نمودار  (aq) صورت مقابل است. به 
Cپيوند  7ت) در ساختار هر مولكول آسپرين،  H توانـد پـس از    وجود دارد و هر مولكول از اين تركيب، مي

 يونش در آب، يك يون هيدرونيوم توليد كند.
1 (1  2 (2 3 (3  4 (4  

102- 2 Nليتر گاز  /8 O2 22را در مقدار معيني آب در شرايطي كه حجم مولي گازها  5 كنيم. بـراي از بـين بـردن خاصـيت اسـيدي       حل مي ليتر است، /4
Naمحلول حاصل، حداقل چند گرم  O2  را بايد در آن ظرف حل كنيم؟(Na , O : g.mol )  123 16  

1 (15 5/  2 (7 75/ 3 (31  4 (12 25/  
 است؟ نادرستهاي زير  يك از گزينه كدام -103

pHبالغ روزانه بين دو تا سه ليتر شيره معده با ) در بدن انسان 1 1 5/ شود. توليد مي 
 شود. ) آسپرين يكي از داروهايي است كه مصرف آن باعث كاهش غلظت يون هيدرونيوم در معده مي2
 شود. هاي سازندة اين ديواره مي كند كه سبب نابودي سلول هاي هيدرونيوم را جذب مي ) ديوارة داخلي معده مقدار كمي از يون3

mol.L4) در زمان استراحت، غلظت يون هيدرونيوم درون معده در حدود 4 12 10  .است 

123كن چه تعداد از موارد زير درست است؟ پاك بازكن و شيشه هاي لوله در مورد محلول -104 16 1(Na ,O ,H : g.mol )   
برابــر محلــول  500بــازكن حــدود  لــهغلظــت يــون هيدروكســيد در محلــول لو ● 

 كن است. پاك شيشه
هيدروكسيد باشـد، در يـك ليتـر از آن     بازكن فقط شامل سديم كه محلول لوله با فرض اين ● 

 گرم سديم هيدروكسيد خالص حل شده است.  10مقدار 
1كن بيش از  پاك محلول شيشه pHبازكن به  محلول لوله pHنسبت  ●   است. /3

تـر از   كن، قطعـاً كـم   در محلول شيشه پاك OHهاي  شمار يونهاي برابر  حجم در ● 
 ها در محلول لوله بازكن است. شمار آن

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

105- HA  يك اسيد ضعيف وBOH  .يك باز ضعيف استaK  برايHA  وbK  برايBOH 82ترتيب برابر به 10 104و 10   است. اگر غلظـت
HA ،1مولي 

باشد،  BOHبرابر غلظت مولي  2 OH  در محلولHA   چند برابر H  در محلولBOH است؟  

1 (0 1/  2 (5  3 (0 04/  4 (0 2/  
 كدام گزينه صحيح است؟ -106

 است. 6ها برابر  هاي كربن در استيك اسيد برابر صفر و تفاوت آن ) مجموع عدد اكسايش اتم1
 تر از ليتيم قرار دارد. تر است و در سري الكتروشيميايي پايين پذيري پتاسيم از ليتيم بيش ) واكنش2
 شود. خورده شده مصرف ميهاي  درصد از آهن توليدي براي جايگزيني قطعه 25) سالانه 3
 نقره، اكسيژن اكسنده و فلزهاي روي و نقره كاهنده هستند. –اي روي  هاي دگمه ) در باتري4

 درست است؟ CuSO4اي از جنس فلز روي با محلول  كدام گزينه درباره واكنش تيغه -107
  رود.  مي) واكنشي گرماگير است و بر اثر انجام آن، دماي محلول بالا1

 كاهنده است. Cu2) فلز روي اكسنده و يون2
   شود. رفته از شدت رنگ محلول كاسته مي ) رفته3
 شود. تر مي با انجام واكنش مثبت (II)) بار الكتريكي يون مس 4

 اند؟ كسيژن، درستچه تعداد از مطالب زير، در مورد واكنش فلز سديم با گاز ا -108
 هاي اكسيژن، اكسنده هستند. هاي سديم كاهنده و مولكول اتم ● 
 شود. مول الكترون مبادله مي 4به ازاي مصرف هر مول گاز اكسيژن  ● 
 شوند. الكترون تبديل مي هاي هم هر دو گونة اكسنده و كاهنده پس از واكنش، به گونه ● 
 واكنش اكسايش منيزيم است. ش كاهش، دو برابر تعداد الكترون توليد شده در نيمواكن تعداد الكترون مصرف شده در نيم ● 
1 (2  2 (3 3 (4  4 (1  

 (آ)                       (ب)   

13 4pH /10 7pH /
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2Dهاي  محلول حاوي يون هاي فلزي درون هايي از قرار دادن برخي تيغه جدول زير داده -109 (aq)  را در دمايC°20 دهد. با توجه بـه آن كـدام    نشان مي
 است؟ نادرستمورد 

Bصورت  هاي اين فلزات به ) ترتيب قدرت اكسندگي يون1 D A C   .است 
 دهد. هم با اسيدها واكنش مي Cطور قطع فلز  با اسيدها واكنش دهد، به A) اگر فلز 2

Dبا محلول C) فراوردة واكنش  فلز3 2 ها پايداري بيشتري دارد. دهنده نسبت به واكنش 

Dبا  B) از آنجا كه دماي مخلوط واكنش 4 2  وD  باD 2 پـذيري   كند، لذا واكنش تغييري نمي
B  وD .با هم برابر است 

Feبا توجه به سلول گالواني  -110 Cu  است؟ نادرستو اطلاعات داده شده، كدام مطلب 
2 20 34 0 44E (Cu / Cu) / V ,E (Fe / Fe) / V        

 شود. ) به تدريج از جرم تيغة مسي كاسته مي1
 د.يابن جريان مي Feسمت ظرف  از طريق ديوارة متخلخل به Cuها از سمت ظرف  ) آنيون2
 يابند. جريان مي Cuسمت  ها از طريق سيم در مدار خارجي به ) الكترون3
4 (emf  0/اين سلول برابر با  ولت است. 78

غلظـت   با A-Bباتوجه به شكل مقابل كه مربوط به سلول گالواني  -111
هاي الكتروليت است و اطلاعات ارائـه شـده،    يك مولار براي محلول

ــارت  ــورد از عبـ ــد مـ ــتند؟   چنـ ــت هسـ ــر درسـ ــاي زيـ هـ
2 0 76(E (Zn / Zn) V)   /  

2 0

2 0
2 1 18
2 0 8

A e A E (V)

B e B E (V)

 

 

   

   

/
/

  

1(V)سنج نصب كنيم، عدد  جاي لامپ ولت آ) اگر به  دهد. را نشان مي /98
 ها از آند به كاتد درست رسم شده است. ت الكترونب) جهت حرك

 شود. زياد مي Bكم و جرم تيغة  Aپ) پس از مدتي جرم تيغة 
 شود. سلول روي استفاده كنيم، نور لامپ بيشتر مي سلول سمت چپ از نيم جاي نيم ت) اگر به

1 (4  2 (3 3 (2  4 (1  
NHكدام مورد دربارة واكنش:  -112 (g) O (g) NO(g) H O(g)  3 2 24 5 4  است؟ نادرست 6

 اند. ش يافتههاي نيتروژن در اين واكنش اكساي ) اتم2 + است.5) تغيير عدد اكسايش هر اتم نيتروژن برابر 1
 هاي هيدروژن نقش اكسنده را دارد. ) اتم4 عنوان اكسنده عمل كرده است. ) گاز اكسيژن به3

 است؟ نادرستچند مورد از مطالب زير  -113
 آ) در فرايند برقكافت آب، حجم گاز توليد شده در قطب مثبت، دو برابر حجم گاز توليد شده در قطب منفي است.

 شود. آيد، همانند حالت فيزيكي آهني است كه در فرايند ترميت توليد مي دست مي ه از فرايند هال بهب) حالت فيزيكي آلومينيمي ك
شود كـه غلظـت آن در محلـول الكتروليـت سـلول       واكنش آندي در قطب مثبت منجر به توليد يوني مي ، نيم»اكسيژن -هيدروژن«پ) در سلول سوختي 

SHE، لار است.برابر يك مو 
nAواكنش  براي نيم E0ت) هرچه مقدار  (aq) ne A(s)   توان نتيجه گرفت كه فلز  تر باشد، مي كمA(s) تري است. كاهندة قوي 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
 است؟ نادرستكدام مطلب دربارة مرحلة برقكافت تهية فلز منيزيم از آب دريا  -114

Mgواكنش  ) در كاتد آن، نيم1 (l) e Mg (l)2 2   دهد. رخ مي 
 ) گاز خروجي از آند آن با گاز خروجي از آند سلول دانز يكسان است.2
 است. 3كننده در واكنش كلي آن برابر  وع ضرايب استوكيومتري مواد شركت) مجم3
 يابد. هاي منيزيم و كلريد كاهش مي ) با گذشت زمان غلظت يون4

دماي مخلوط واكنش پس از مدتي فلز
A 23 
B 20 
C 26 
D 20 
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 هستند؟ نادرستترين سلول سوختي است. چند مورد از مطالب زير  دهندة رايج شكل مقابل نشان -115
درصد از انـرژي   60شوند و در حدود  وارد واكنش مي شده با يكديگر طور كنترل آ) در اين سلول دو گاز به

 شود. شيميايي توليدي به انرژي الكتريكي تبديل مي
2صـورت   شده در اين سلول بـه  ب) واكنش كلي انجام 2 22 2H (g) O (g) H O(l)  

 است.
 غشـاي هـا در   هـا در مـدار بيرونـي بـرخلاف جريـان پروتـون       پ) در اين سلول جريان الكترون

 ننده پروتون، از آند به كاتد است.ك مبادله
طـور پيوسـته وارد    ن سلول بـه ايتواند به عنوان سوخت  است كه مي Aهمان گاز  Bت) گاز 

 سلول شده و اكسايش يابد.
1 (1  2 (2 3 (3  4 (4  

 هاي زير درست است؟ يك از گزينه در مورد سلول دانز، كدام -116
  شود. ها كوچكتر مي يابند و شعاع آن كاهش مي هاي سديم در كاتد ) يون1

Naواكنش:  ) در كاتد آن، نيم2 (aq) e Na (l)   دهد. رخ مي 
   شود. ع عنصر در آن توليد مي) فقط يك نو3
NaCl(l)صورت  ) واكنش كلي آن به4 Na (l) Cl (g)  22  است. 2

 است.) Snيا  Znيكي از دو فلز  Mباشند؟ ( با توجه به شكل مقابل، چه تعداد از موارد زير درست مي -117
 شكل مقابل مربوط به حلبي است. آ)

 توان براي ساخت تانكر آب و كانال كولر استفاده كرد. ب) از اين نوع آهن مي

2صورت:  واكنش كاهش آن به پ) نيم 22 4 4O (g) H O(l) e OH    .است 
 تر است. كار رفته، كاهنده به Mت) فلز آهن از فلز 
 بندي مواد غذايي استفاده كرد. توان براي ساختن ظروف بسته نميث) از اين نوع آهن 

1 (4  2 (3 3 (2  4 (1  
 است؟ نشدهدرستي عنوان  به دهد، كدام مورد با توجه به شكل كه آبكاري يك قاشق مسي را با نقره نشان مي -118

 ها در مدار بيروني از نقره به مس است. جهت حركت الكترون) 1

Agصورت واكنش كاتدي به ) نيم2 (aq) e Ag(s)   باشد. مي 
 شود. شود به قطب منفي باتري متصل مي ) جسمي كه آبكاري مي3

mMهاي  ) يون4  ل داخل محلول شامCu 2 باشند. مي 
 
هـا را بـه درسـتي نمـايش      تيغـه گرم باشد، كدام نمودار تغيير مول  65گرم و جرم تيغة روي  108نقره، اگر در ابتدا جرم تيغة نقره  -در سلول گالواني روي -119

1108شود.)  مل مصرف ميطور كا دهد؟ (تيغة آندي به مي 65(Ag , Zn : g.mol )   

1 (

mol

2

Zn

Ag

 )2زمان

mol

2

Zn

Ag

) 3 زمان

mol

3

Zn

Ag

) 4 زمان

mol

3

Zn

Ag

 زمان
21كه  گردد. با توجه به اين روش در صورتي فلز آلومينيم نقشي كليدي در صنايع گوناگون دارد و با استفاده از روش هال استخراج مي -120 تن آلومينيم توليـد   /6

1برابر  CO2توليد خواهد شد؟ (چگالي گاز  CO2ي اين واكنش انتقال يافته و چند متر مكعب گاز شده باشد، چند مول الكترون ط  گـرم بـر ليتـر    /1
127است.)  12 16(Al , C , O : g.mol )   

1 (,3 624 10 2 4 10 /  2 (,2 624 10 2 4 10 /  

3 (,3 512 10 4 8 10 /  4 (,3 612 10 4 8 10 / 

CA H

DB

آب قطرة

O2(g)

M
2�

M

Fe
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 رياضي          
 

 (ياسين سپهر)  »1«گزينة  -1

3yهاي افقي و عمودي نمـودار تـابع    نمودار اين تابع از انتقال x  دسـت آمـده    بـه
3yاست. اگر نمودار  x سمت راست (در راسـتاي محـور   را يك واحد بهx  هـا) و

هــا) انتقــال دهــيم ضــابطة yســمت بــالا (در راســتاي محــور  دو واحــد بــهســپس 
31 2y (x )   در  آيد كه همان ضابطة مربوط به نمودار داده شده  به دست مي

1 صورت سؤال است. پس: 2 2a ,b a.b     
---------------------------------------------- 

 لويي) (ميثم حمزه  »1«گزينة  -2

0 دانيم:  مي
1

x Z
f (x) [x] [ x]

x Z


     

  

0 بنابراين:
1 1

g( ) b x Z
g(f (x))

g( ) a b x Z

 
      

  

}2چون برد تابع برابر  2 است، بنابراين: {
2

1 2 1b

b

a b a




    

  

---------------------------------------------- 
 (ليلا مرادي)  »4«ينة گز -3

(x)(fog)با توجه به فرمول تركيب توابع  f (g(x)) يعني در تابع ،f    بـه جـاي
 دهيم. بنابراين: را قرار مي g(x)، ضابطة xمتغير 

 23 4 3 6 5g(x) x x     
 23 3 6 9g(x) x x     
 2 2 3 2 4 4 3 3g(x) x x g( )           

---------------------------------------------- 
 فروشان) (ايمان چيني  »2«گزينة  -4

yكنـيم تـا نمـودار تـابع      سمت چپ منتقل مي ابتدا نمودار را يك واحد به f (x) 
1نتقال و انقباض، نمودار تابع آيد. سپس با انجام ا دست مي به 2 12y f ( x)    را
 آوريم: دست مي به

2 1

1 3 4

2

y

x

2

2

y f(x)

محوريال به نهسبت هاyقر
نه

ضر
ب با افق� انهقباض 1و
2

1/5
1

2

y

x

2

y f(

1

2x)

 

با عچمودي انهقباض

1ضر
ب
2

1/5
1

2

y

x

1

y f(

1

2x)
1

1
2

واحد  


بالا بهسچمت 1/5 1

2

y

x

y f(

1

2x)1 1
2 1 1

 
1پس دامنة تابع  2 12y f ( x)    1برابر با 5 1[ / , ]  رد آن0و ب 2[ , است كـه   [

0ها بازة  اشتراك آن 1[ ,  .شود مي [
---------------------------------------------- 

 (محمدمصطفي ابراهيمي)  »4«گزينة  -5

1yنمودار تابع  f ( x)   را با استفاده از نمودار تابعy f (x) كنيم: رسم مي 
y

x
-1

1 2

f(1 x)

-2

y

x
-1

1 2

f(1 x)

-2

-

 
1fبراي رسم نمودار  ( x)،  نمودارf (x) بريم و بـراي   سمت چپ مي را يك واحد به

1fرسم نمودار ( x)،  1نمودار تابعf ( x)  را نسبت به محورyكنيم.  ها قرينه مي
2هاي  مطابق شكل نمودار حاصل در فاصله 1[ , ]   1و 2[ ,  اكيداً نزولي است. [

 (ياسين سپهر)  »2«گزينة  -6

2تابع با ضابطة  4 3f (x) x x  توان با محدودكردن  يك نيست ولي مي به ، يك
 يك تبديل كرد. كافي است نمودار آن را رسم كنيم به دامنه، آن را به تابعي يك

. 2 4 3 0 3 11 2x x x ,x         
 4 22 2

b
x

a
     طول رأس سهمي: 

12

3

3

1

y

x

2كنيد در بازة  طور كه مشاهده مي همان  0( , ) يـك اسـت ولـي در بـازة      به تابع يك
 يك نيست. به ها يك ساير گزينه

نقطـه قطـع   ها، نمودار تـابع را حـداكثر در يـك    xدر اين بازه هر خط موازي محور 
 يك است. به كند. پس تابع در اين بازه يك مي

12

3

1
x

y

 
---------------------------------------------- 

 (محمد زريون)  »3«گزينة  -7

1 يابيم: را مي 1gابتدا تابع  0 2 3 0 1 1 2 3g {( , ),( , ) ,( , ) ,( , )}      
1 بنابراين: 22 3 3 9 6f (g ( )) f ( )       

---------------------------------------------- 
 منش) (رسول محسني  »1«گزينة  -8

 كنيم: تعيين علامت عبارت داخل قدرمطلق، نمودار اين تابع را رسم مي
2 3 3 3 1
2 3 3 5 3 1
x x x x

y
x x x x

     
      

  

1

2

y

x

y x 3
x <1

3 y 5x 3
x<1  1پس تابع در بازة( , ] :صعودي است و داريم 

5 وارون3  3 5 3 5
x

y x x y y


        
2xتابع معكوس   توجه به برد تابع اوليه در اين بازه، دامنة كه با  .است 

---------------------------------------------- 
 (سروش موئيني)  »1«گزينة  -9

1fتابع   دامنة of  همانDf است. 3ح در اين بازه برابر با است. پس تعداد اعداد صحي 
---------------------------------------------- 

 (آريان حيدري)  »2«گزينة  -10
5Tبا توجه به شكل، دورة تناوب اين تابع   دانيم در توابع متناوب اگر از  است. مي

ح از آن جلو يا عقب برويم، هر نقطه روي نمودار به اندازة دورة تناوب يا مضاربي صحي
128جـا كـه مقـدار     كنـد. حـال از آن   مقدار تابع تغيير نمي 1f ( / خواسـته شـده،    (

 توانيم بگوييم: مي
 25128 1 128 1 128 1 125 3 1f ( / ) f ( / T) f ( / ) f ( / )

      
مضرب صحيحي از دورة تناوب : 

3پس كافي است مقدار  1f ( / را بيابيم كه بـراي ايـن منظـور بايـد معادلـة خـط        (
3مشخص شده در شكل در بازة  4[ ,  را بنويسيم: [
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3معادلة خط گذرنده از دو نقطة  2 4 0( , ) ,( , ): 
 0 20 4 2 4 2 84 3

( )
y (x ) y (x ) y x

( )

 
        


  

 2 8 3 1 2 3 1 8 1 8f (x) x f ( / ) ( / ) /        
---------------------------------------------- 

 (حسين حاجيلو)  »2«گزينة  -11
fتابع  .g دهيم: را تشكيل مي (f .g)(x) (sin x cosx)(sinx cosx)    

 2 2 2sin x cos x cos x     
fدانيم دورة تناوب تابع  مي (x) acosbx  2برابر

b

 است. بنابراين: 

 2
2T


    
---------------------------------------------- 

 (محمدجواد محسني)  »4«گزينة  -12
 است. بنابراين: 1مقدار ماكسيمم تابع برابر 

1 1 2 2a a a       
0xجـاـيي كــه تـاـبع مــذكور در اطــراف   از آن ،پــس  ، حالــت صــعودي داردb  وa 
 هر دو مثبت هستند: aو  bگيريم كه  علامت هستند. ابتدا حالتي را در نظر مي هم

2 1f (x) sin(b x)    
كنـد (صـفر    را قطـع مـي   هاxاطي محور با توجه به ضابطة تابع، نمودار تابع در نق

1شود) كه مقدار سينوس برابر با  مي
هاي مثبت، اين اتفاق اولين بار xباشد. براي  2

6در 
  5و بار دوم در

6
 افتد. با توجه به شكل تـابع، نمـودار بـراي بـار دوم در      مي

5
3x  محورx5 كند، پس: را قطع مي ها 5 1

3 6 2b b


     

2aمنفــي هســتند  هــر دو aو  bبــه طريــق مشــابه، بــراي حــالتي كــه     و
1
2b   آيد. به دست مي 

---------------------------------------------- 
 (مصطفي كرمي)  »4«گزينة  -13

tanبا توجه به نمودار تـابع   x،   1بايـدtana   وa     در ربـع اول باشـد بنـابراين

4a


  ــت و 3tanbاس   وb  3در
2 2( , )
    ــس ــت، پ 4اس

3b


 .

4بنابراين  13
3 4 12b a
  

   . 
---------------------------------------------- 

 لويي) (ميثم حمزه  »2«گزينة  -14

2با استفاده از روابط  2sin x sinxcosx  21و 2 2cos x cos x  :داريم 
 2

2 2 21 2 2
sin x sinxcosx

tan x
cos x cos x

  


  
1دانيم كه  مي 2 0cos x  شـد  است. بنابراين صورت كسر سؤال نيز بايد مثبت با

2تا حاصل كسر عددي مثبت شود يعني  0sin x :حال داريم ،  
 1 1 12

2 2 51 1 2
cos x

tan x
  

 
  

 1 322 2 1 2 15 5cos x cos x ( )        

 9 162 22 1 2 1 25 25sin x cos x      

 4 2 02 2 0 85
sin x

sin x sin x /


      
---------------------------------------------- 

 شاد فرامرزي)(فر  »1«گزينة  -15
 كنيم: صورت زير مرتب مي معادله را به

 2 22 1 2 2 1 24 4sin x cos( x ) cos( x ) sin x
 

        

21دانيم  مي 2 2sin x cos x ، :بنابراين 
 2 2 2 2 24 4cos( x ) cos x x k x

 
        

 2 2 2 4 24 4x k x x k
 

          

 2 16
k

x (k )
 

     
---------------------------------------------- 

 لويي) (ميثم حمزه  »1«گزينة  -16

1با استفاده از رابطة 
tan x cot x

sin xcos x
  :داريم   

 0 01 11 1 1sinx cosx
sin x( ) cosx

sin xcosx cos x
       

1cosxاما در نقاطي كه    ،0استsinx  .است. پس معادله جواب حقيقي ندارد 
---------------------------------------------- 

 (محمدامين روانبخش)  »2«گزينة  -17
كه گلوله قبل از برخورد به زمين به ديوار برخورد كند، بايد فاصلة افقي طـي   براي آن

5تر از  شدة آن بزرگ  باشد، پس داريم: 3

 
2 2 3105 3 5 3 210 2

v sin v
d sin

 
       

هـاي   تواند باشد. سينوس زاويـه  مي تا  0از  2زاوية حاده است، پس  چون 

3
  2و

3
  3در اين بازه برابر با

 دايرة مثلثاتي: است. طبق 2

 223 3 6 3
   
        

6ازاي  به


   3و


  6ازاي  آيد و بـه  گلوله پاي ديوار فرود مي 3
 
   

 كند. گلوله بالاتر از سطح زمين به ديوار برخورد مي
2π

3

π

3

sin

cos

 
---------------------------------------------- 

 (حسين اسفيني)  »3«گزينة  -18
fاي  ماندة تقسيم چندجمله باقي (x)  5برx   4وx   اسـت.   5و  3ترتيـب   بـه

4 بنابراين: 0 4 4 5x x f ( )       
  5 0 5 5 3x x f ( )       
2yي محاسبة محل برخورد نمودار تابع برا f (f (x)) x   4و خطx   بايد در

 قرار دهيم: 4را برابر  xضابطة تابع داده شده، 
 42 4 2 4x

y f (f (x)) x y f (f ( )) ( )
      

 5 8 3 8 11( ) ( )* *y f ( ) y       
4x بنابراين تابع مورد نظر خط   كند. قطع مي 11را در عرض 

---------------------------------------------- 
 (مهدي ملارمضاني)  »3«گزينة  -19

3با توجه به تساوي  2 7 2 2 3 2 7( b a, ) (c, a b) (c, a b) ( b a, )       

2 داريم: 4 4 8 23 2 4
a b

b b
b a

 
      

  

 22 4 1b
a b a

      
1برابر با  (a,b)بازة  2( , 4ها، يك همسـايگي بـراي    است كه با توجه به گزينه (

3 
 است.

---------------------------------------------- 
 (ميلاد منصوري)  »3«گزينة  -20

 
2 2 2

1 1 1

1 2 1 0
02 1 2 1 2 1x x x

x [x ] x [ ] x
lim lim lim :

x x x x x x



    

   
 

     
  

 
1 1

1 1 1 1 1
1 2 1 1 2 1x x

(x )(x ) ( x )( x )(x )
lim lim

( x )( x ) ( x )( x )  

    
 

   
 

 
1

1 1 2 2 4
3 32 1x

( x )(x )
lim

( x )

  
  


 

( )*



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 (اميرهوشنگ انصاري)  »2«گزينة  -21

 1 0 1 2
2 200 0
cosx cosx

lim : lim cos x
x xtan x sin x

 
 

 
  

 1 12 2
2 1 10 01

cosx cosx
lim cos x lim cos x

( cosx)( cosx)x xcos x

 
   

  
 

 1 2
1 1 10

cosx
lim cos x

( cosx )( cosx )( cosx)x


 

  
 

 
2 2 0 1 1

2 2 41 1 1 0 1 00
cos x cos ( )

lim
( cosx )( cosx) ( cos )( cos )x

   
   

 
---------------------------------------------- 

 (فرهاد حامي)  »3«گزينة  -22
0xحد چپ، راست و مقدار تابع را در   يابيم: مي 

 
0

00

1 1 11 1

1 1 011 1

0 1

x

x
x

x
lim

x

x lim f (x) f ( )lim
x

f ( )





 
    

     
 



  

  

0xدر  fپس تابع   .پيوسته است 
---------------------------------------------- 

 لويي) (ميثم حمزه  »3«گزينة  -23
(جزء صحيح) در نقاطي با طول صحيح ناپيوسته و در نقـاطي بـا    [x]دانيم تابع  مي

طول غيرصحيح پيوسته است. لذا بـا توجـه بـه بـازة مطـرح شـده، كافيسـت شـرط         
x]2پيوستگي را براي تابع    شود بررسي كنيم: صحيح مي 2xكه  در نقاطي [

 20 0x x    
0 تابع در اين نقطه، پيوسته است. 0

0 0
lim f (x) lim f (x) f ( )
x x

   
  

  

 

2 1 1
21 121 1 2 0
21 1

lim f (x) lim [x ] f ( )
x x

x x
lim f(x) lim [x ]
x x

  
      

  
   

  

 .تابع در اين نقطه، ناپيوسته است 

 

2 2 2
22 222 2 2 1
22 2

lim f (x) lim [x ] f ( )
x ( ) x

x x
lim f (x) lim [x ]
x ( ) x

         
  
   

  

 .تابع در اين نقطه، ناپيوسته است 
2kروشن است كه به ازاي مقادير   تعداد نقاط ناپيوستگي بيش از يكي خواهد ،

 است. 2برابر  kترين مقدار  بود. پس بيش
---------------------------------------------- 

 (مصطفي كرمي)  »1«گزينة  -24

0kبا توجه به نموار،      است، از طرفـي وقتـيx k، 1گـاه   آنf (x)  

 عــدد منفــي بنابراين:
1 0 0x k

x k
lim

f (x)  
   


  

---------------------------------------------- 
 (بابك سادات)  »2«گزينة  -25

با توجه به نمودار اولاً مخرج يك ريشة مضاعف مثبت دارد كـه بـا دقـت بـه ضـرايب      
24توان حدس زد  مي 4 1x x     است و يا به صورت زيـر مقـدارb  دسـت   را بـه
 آوريم: مي

42 غ ق ق    24 4 1 0 16 4 ق ق 
b

b ( )( ) b
b

       
 

  

)ون جواب حد چ ) ازاي ريشة مخرج يعني  شده، پس لازم است صورت كسر به
1
2x  :12 يك عدد مثبت باشد 0 1 0 12( ) a a a         

 تواند درست باشد. مي» 2«ها فقط گزينة  با توجه به گزينه
---------------------------------------------- 

 لويي) (ميثم حمزه  »2«گزينة  -26
چون حاصل حد عددي حقيقي و غيرصفر است، بنابراين بايد درجة صورت و مخـرج  

بايد صـفر   3xيكسان باشد. درنتيجه صورت نيز بايد از درجه دوم باشد. پس ضريب 
2 باشد: 0 2a a      

 كنيم: يحال حد را بازنويسي م

 
2 2
2 2

1 2 2 2 422 1 2x x

bx bx b
lim lim b

x x 


       

  
  

2 درنتيجه: 4 2a b ( )       
---------------------------------------------- 

 (حميد عليزاده)  »4«گزينة  -27

1 باتوجه به تعريف مشتق: 1 1
0

f ( h) f ( )
lim f ( )

hh

   


  
1f ( )  برابر شيب خط مماس بر منحنيf  1درx       اسـت. باتوجـه بـه شـكل از
0جا كه خط مماس از دو نقطة  آن 0( , 1و  ( 2( , گـذرد، بنـابراين شـيب خـط      مـي  (

2مماس برابر  0 21 0





 است. 
1 پس: 2 1 2f ( ) f ( )       

---------------------------------------------- 
 (مهدي ملارمضاني)  »3«گزينة  -28

fچون مقدار تابع  (x) 1ازاي  بهx  دسـت آوردن مقـدار    برابر صفر است، براي به
fمشتق تابع  (x)  1درx  :بهتر است از تعريف مشتق استفاده كنيم 

 
3 21 1 2 6 01 1 11 1

f (x) f ( ) (x ) x x
f ( ) lim lim

x (x )x x

     
  

 

 3 22 6 8 2 2
1

lim x x
x

   


 
---------------------------------------------- 

 (مهدي ملارمضاني)  »3«گزينة  -29

 
2 2 1

11
f (x) f ( )

lim
xx




 

 1 111 1
f (x) f ( )

lim lim (f (x) f ( ))
xx x


  

 
 

 1 2 1 3 2 2 12(f ( ))( f ( )) ( )( ( ))      
---------------------------------------------- 

 اصغر شريفي) (علي  »3«گزينة  -30

x

y

بر نمـودار در سـمت راسـت محـور       از نمودار مشخص است كه شيب خطوط مماس 
yمثبت و در سمت چپ محور  هاy1«يح بودن گزينة منفي است. (صح ها(« 

fمتقـارن اسـت، پـس     yاين نمودار نسبت به محور  ( a) f (a)      صـحيح)
 »)2«بودن گزينة 

اـس و    xهاي مثبت، با افزايش xاز شكل نمودار مشخص است كه براي  شيب خـط مم
اـ افـزايش   xچنين براي  يابد. هم درنتيجه مشتق كاهش مي شـيب خـط    xهاي منفي، ب

 »).3«شود (ناصحيح بودن گزينة  تر مي مماس و درنتيجه مشتق منفي
 داريم:» 4«بودن گزينة  براي بررسي صحيح

 2 1 1 2 0 1 2 0f ( ) f ( ) f ( ) f ( ) f ( ) f ( )               
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 3شناسي  زيست 
 

  (شاهين راضيان) » 2«گزينة  -31

 ها: بررسي گزينه

تــوان تخريــب مــادة وراثتــي را توســط آنــزيم  در آزمــايش ايــوري مــي»: 1«گزينــة 
كنندة دنا مشاهده كرد ولي در آزمايش گريفيت، مـادة وراثتـي توسـط آنـزيم      تخريب

 شود.   تخريب نمي
شود (تغييـر   سازندة پوشينه، منتقل ميدر فرايند انتقال صفت، ژن آنزيم »: 2«گزينة 

 شود. (تغيير در فنوتيپ)  در ژنوتيپ) و سپس پوشينه ساخته مي
 گرفت.  در آزمايشات گريفيت، فقط در مرحلة آخر، انتقال ژن صورت مي»: 3«گزينة 
هاي عصاره بـاكتري فقـط در آزمايشـات ايـوري صـورت       تخريب پروتئين»: 4«گزينة 
 گرفت. 

----------------------------------------------   

  (عليرضا آروين) » 2«گزينة  -32

كنـد و اولـين    هموگلوبين پروتئيني است كه گازهاي تنفسي را در خون منتقـل مـي  
پروتئيني كه ساختار آن شناسايي شده، ميوگلوبين است. دقت كنيد در سـاختار دوم  

 شود. ميوگلوبين و هموگلوبين ساختار مارپيچي مشاهده مي
 ميوگلوبين فاقد ساختار چهارم است. »: 1«در مورد گزينة 
در ساختار هموگلـوبين، سـاختارهاي مـارپيچي وجـود دارد نـه      »: 3«در مورد گزينة 

 اي.  صفحه
----------------------------------------------   

  پور) (هادي حسن » 2«گزينة  -33

اي  هـاي هوهسـته   ند كـه در ياختـه  هاي رنا داراي خاصيت آنزيمي هسـت  برخي از مولكول
هـا بـراي    شوند. در همة اين محل ممكن است در هسته، ميتوكندري يا كلروپلاست توليد 

 شود.  توليد مولكول رنا، نوعي آنزيم رنا بسپاراز به بخشي از مولكول دنا متصل مي
----------------------------------------------   

  (سينا نادري) » 4«گزينة  -34

 ها:   بررسي ساير گزينه
صورت سه فسفاته هستند  نوكلئوتيدهاي موجود در محيط كه به»: 3«و » 1«هاي  گزينه

 شود.   ها جدا مي هنگام (نه به دنبال) وارد شدن به ساختار دناي جديد دو فسفات از آن
 دهد.   مياستر را تشكيل  آنزيم دنابسپاراز با فعاليت بسپارازي خود پيوند فسفودي»: 2«گزينة 

----------------------------------------------   

 (علي كرامت) »         4«گزينة  -35

ميرند؛ در  دقت كنيد افراد مبتلا به كم خوني داسي شكل معمولاً در سنين پايين مي
هاي مربوط به اين صفت را از طريـق گامـت    طور قطع ژن توان گفت كه به نتيجه نمي

 كنند.   به فرزندان منتقل مي
----------------------------------------------   

 (علي پناهي شايق) »                                                 1«گزينة  -36

ها را  تواند شانس انتقال ژن دهد كه مي اي را نشان مي شكل صورت سؤال، رانش دگره
 به نسل بعد تغيير دهد.

 اني)(محمدمهدي روزبه » 4«گزينة  -37
 هاي يوكاريوتي و پروكاريوتي داراي نوكلئيك اسيد خطي (رنا و دنا) هستند. همة ياخته

 ها هسته ندارند.   مورد الف) پروكاريوت
 مورد ب) ممكن است دناي حلقوي از يك باكتري به باكتري ديگر منتقل شود.  

در نتيجـه   پپتيدي دارنـد و  ها، بيش از يك نوع رشته پلي مورد ج) گروهي از پروتئين
 به بيش از يك ژن نياز دارند.  

 مورد د) پروكاريوت هسته ندارد.  
----------------------------------------------   

 (عليرضا آروين) » 4«گزينة  -38
كنند، عبارتند از: هليكاز و  هايي كه در فرايند همانندسازي شركت مي ترين آنزيم مهم

عمل ويرايش خود، فعاليت نوكلئازي دارد. اين آنـزيم   دنابسپاراز. آنزيم دنابسپاراز طي
دهد و پيوند  در طي همانندسازي نوكلئوتيدهاي مكمل رشتة الگو را كنار هم قرار مي

 كند  استر ايجاد مي فسفودي
----------------------------------------------   

 (خليل زماني) » 4«گزينة  -39
دست آمـد   هاي گريفيت به ها و آزمايش تي از فعاليتاطلاعات اوليه در مورد مادة وراث

ها مشخص شد  كه سعي داشت واكسني عليه آنفلوانزا توليد كند. از نتايج اين آزمايش
اي به ياختة ديگر منتقل شود ولي ماهيت اين مـاده   تواند از ياخته كه مادة وراثتي مي

 و چگونگي انتقال آن مشخص نشد. 
----------------------------------------------   

 (بهرام ميرحبيبي) » 3«گزينة  -40
توانند افزاينده نيـز   ها مي انداز (نوعي توالي تنظيمي) دارند. برخي از ژن ها، راه همة ژن

 ها:   ها حداقل يك توالي تنظيمي دارند. بررسي ساير گزينه داشته باشند. پس همة ژن
هـاي   ها قرار دارند (توالي كه بين ژن هايي هاي تنظيمي دنا و بخش بخش»: 1«گزينة 

 شوند.   بين ژني)، رونويسي نمي
 شود.   خوارها بيان نمي دقت كنيد كه ژن پادتن در درشت»: 2«گزينة 
 شوند.   رناهاي ناقل و رناي رناتني ترجمه نمي»: 4«گزينة 

----------------------------------------------   

 (سينا نادري) » 3«گزينة  -41
انداز دارند و هر سه بـا هـم يـك رنـاي پيـك       ه ژن مربوط به تجزية لاكتوز، يك راهس

 شود.   پپتيدي ايجاد مي كنند. از ترجمة اين رناي پيك سه نوع رشتة پلي ايجاد مي
 ها:   بررسي ساير گزينه

توجه كنيد كه جدا شدن مهاركننده از اپراتـور قبـل از تشـكيل سـاختار     »: 1«گزينة 
 دهد.  يمورد نظر رخ م

هـاي تجزيـة لاكتـوز، مصـرف نوكلئوتيـدهاي       ژن  شدن رونويسـي  با فعال»: 2«گزينة 
 يابد.   فسفاته و توليد فسفات آزاد افزايش مي سه

انـداز (بخشـي كـه رونويسـي      اگر مهاركننده جدا شده و رنابسپاراز بـه راه »: 4«گزينة 
 د شد.  تجزيه كنندة لاكتوز بيان خواهن هاي ژنشود) متصل شود،  نمي

----------------------------------------------   

 (بهرام ميبرحبيبي) » 4«گزينة  -42
قـرار   Aاي غير از رمـزة پايـان در جايگـاه     اگر رمزه Aپس از خالي شدن جايگاه 

قرار بگيـرد،   Aپايان در جايگاه  شود و اگر رمزة بگيرد، رناي ناقل بعدي وارد آن مي
 شود كه هر دو نوعي بسپار زيستي هستند.   عوامل آزاد كننده وارد آن مي
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 ها:   بررسي ساير گزينه
 دهد.  تنها در صورت ورود رناي ناقل اين اتفاق رخ مي»: 1«گزينة 
جمـه و در خـارج از ريبـوزوم    اتصال آمينواسيد به رناي ناقـل، قبـل از تر  »: 2«گزينة 

 گيرد. صورت مي
رخ  Pپپتيـد بـه جايگـاه    اين اتفاق قبل از ورود رناي ناقلِ متصل به پلي»: 3«گزينة 

هاي پايـان   ، يكي از رمزهAدهد. در ضمن در صورتي كه رمزة موجود در جايگاه  مي
 گيرد. صورت نمي Aپپتيدي به جايگاه  يرة پليباشد، انتقال زنج

----------------------------------------------   

  (عليرضا آروين) » 4«گزينة  -43

هاي  شود. در ياخته ها مشاهده مي اي هايي از رناي پيك در هوهسته حذف شدن بخش
يـك در برابـر تخريـب وجـود دارد،     اي سازوكارهايي بـراي حفاظـت رنـاي پ    هوهسته

 سازي هست.  تري براي پروتئين بنابراين فرصت بيش
 ها:   بررسي ساير گزينه

شـود، ولـي    در سيتوپلاسـم توليـد مـي    ها اي بسپاراز در هوهسته آنزيم رنا»: 1«گزينة 
 دهد.   فعاليتش را در هسته انجام مي

 .  اي سبزديسه ندارند هاي هوهسته همة ياخته»: 2«گزينة 
تواند پيش از پايان  ترجمه مي ها اي برخلاف هوهسته ها، اي هسته در پيش»: 3«گزينة 

 رونويسي رناي پيك شروع شود.  
----------------------------------------------   

  (مهرداد محبي) » 2«گزينة  -44

شـوند؛ كـه    مـي  درون ريبـوزوم يافـت   tRNAدر مرحلة طويـل شـدن ترجمـة دو    
پيونـد   mRNAشده است و بـا  Aوارد جايگاه tRNAبلافاصله قبل از آن، يك

 tRNAكند؛ بلافاصله بعد از آن نيز آمينواسيد(هاي) متصل به هيدروژني برقرار مي
 گردد.  منتقل شده و پيوند پپتيدي تشكيل مي Aه جايگاه ، بPجايگاه 

 ها:   بررسي ساير گزينه
درون  tRNAبلافاصله پس از اين مرحله، آمينواسيد(هاي) متصل بـه  »: 1«گزينة 
 شود. منتقل مي Aدرون جايگاه  tRNAبه  Pجايگاه 
در  mRNAو  tRNAشــدن پيونــدهاي هيــدروژني بــين  شكســته»: 3«گزينــة 
 دهد.  رخ نمي Aجايگاه 
 شود.  فاقد آمينواسيد خارج نمي A ،tRNAگاه از جايگاه  هيچ»: 4«گزينة 

----------------------------------------------   

  (مسعود حدادي) »  1«گزينة  -45

 تنها مورد (ب) صحيح است. بررسي موارد:  
» الـف «هاي رناي توليد شده، رونويسي در جهـت   مورد الف) با توجه به طول مولكول

 انجام مي شود.  
 قرار دارد.  Aوجه به طول رناهاي توليد شده، توالي راه انداز در سمت مورد ب) با ت

مورد ج) دقت كنيد چندين آنزيم در حـال رونويسـي هسـتند، امـا آن را بـه صـورت       
 اند.   همزمان آغاز نكرده

 مورد د) همة رناهاي توليد شده، از يك نوع هستند.  
يك نيستند؛ ممكـن اسـت سـاير    مورد ه) دقت كنيد رناهاي توليد شده، الزاماً رناي پ

 انواع مولكول رنا باشند.  

 (پوريا آيتي) » 3«گزينة  -46
AUG شود، پس هر رناي پيـك سـالم چـه     اي است كه ترجمه از آن آغاز مي رمزه

 يوكاريوتي و چه پروكاريوتي اين رمزه را دارد.
 ها:   بررسي ساير گزينه

ي فقط يك نوع رمزه داشته باشد، فقط يك نوع رناي ناقل اگر آمينواسيد»: 1«گزينة 
 تواند آن را حمل كند.  مي

 شود.   ها الزاماً توسط افزاينده تنظيم نمي بيان همة ژن»: 2«گزينة 
عوامل رونويسي متصل به افزاينده بر سرعت و مقدار رونويسي مؤثر است »: 4«گزينة 

 نه آغاز آن. 
----------------------------------------------   

 (محمدمهدي روزبهاني) » 4«گزينة  -47
شـود و درنتيجـه    مي Aهاي پايان وارد جايگاه  در مرحلة پايان ترجمه، يكي از رمزه

 شود. مي Aپذيرد. در اين مرحله عوامل آزادكننده وارد جايگاه  ترجمه پايان مي
----------------------------------------------   

 (عليرضا آورين) » 4«گزينة  -48
هـا داراي گـروه خـوني منفـي      از آنجايي كه والدين داراي گروه خوني مثبت و فرزنـد آن 

هستند. از طرفي چون دختـر داراي گـروه    (Dd)يابيم كه هر دو ناخالص  است، درمي

AIصورت  دارد، به Aنمود پدر كه گروه خوني  است، ژن Bخوني i باشـد. پـس    مي

Aنمود گروه خوني والدين به صورت  ژن BI I Dd  وAI i Dd   .است 
كه از پدر و مادري سـالم، فرزنـدي بيمـار متولـد شـده      دقت داشته باشيد، از آنجايي 

است، اين بيماري، نوعي بيماري نهفته است. اما اگر ژن آن بر روي كروموزوم جنسي 
كه فرزند دختر مبتلا باشد، پدر نيز بايد به آن بيماري مبتلا باشد، كـه   باشد، براي اين

 نس است. چنين نيست. پس اين بيماري نوعي صفت نهفته و مستقل از ج
----------------------------------------------   

 (مسعود حدادي) » 3«گزينة  -49
 ها: بررسي گزينه

اور بين دوالل كه روي يك جفت كروموزوم همتا قـرار دارنـد، رخ    ) كراسينگ1گزينه 
روي يك كرومـوزوم   Rhو  ABOهاي خوني  هاي گروه دهد، در حالي كه الل مي

 قرار ندارند.
هاي متفـاوتي باشـند    ) اگر قطعات مبادله شده در چليپايي شدن حاوي دگره2گزينه 

 شود.    هاي نوتركيب ايجاد مي (نه به طور قطع) كامه
) دقت كنيد در بدن پسري كه هنوز بالغ نشده است، تقسيم ميـوز مشـاهده   3گزينه 
 شود.   نمي

 ها ممكن است كراسينگ اور صورت بگيرد. ) در زمان تشكيل چهارتايه4گزينه 
----------------------------------------------   

 (علي كرامت) » 4«گزينة  -50
هموفيلي نوعي بيماري ژنتيكي است كـه در آن فراينـد لختـه شـدن دچـار اخـتلال       

و نهفته است. تنهـا زنـان كـه داراي دو     Xشود. هموفيلي نوعي صفت وابسته به مي
باشـند. زنـان تنهـا     Xهاي وابسته بـه   توانند ناقل بيماري هستند، مي Xكروموزوم

 ها:   داراي يك نوع كروموزوم جنسي هستند. بررسي ساير گزينه
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د داراي ژن ايـن بيمـاري باشـند، ولـي تنهـا يـك       توانن هاي ماده مي كامه»: 1«گزينة 
تن  اند و چندين فام اي هاي اسكلتي چند هسته دارند. در ضمن ماهيچه Xكروموزوم 

 جنسي دارند.
 (VIII)ترين نوع هموفيلي مربوط است به فقدان عامل انعقادي هشت  شايع»: 2«گزينة 
 باشند.  Xتوانند ناقل صفات وابسته به  مردان نمي»: 3«گزينة 

----------------------------------------------   

  پور) (هادي حسن »  1«گزينة  -51

iمرد i و زنA AI I باشد؛ بنابراين همة فرزندان  ميAI i   .خواهند بود 
 ها:   بررسي ساير گزينه

هـاي غشـايي در    هـا قطعـاً پـروتئين    با توجه به ساختار غشـاء در ياختـه  »: 2«گزينة 
 هاي قرمز وجود دارد. ساختار غشاء گويچه

تواننــد ژنوتيــپ  را عامــل بيمــاري فــرض كنــيم، دخترهــا مــي mاگــر»: 3«گزينــة 
M MX X  ياM mX X   .داشته باشند 

 پسرها ممكن است بيمار يا سالم باشند.»: 4«گزينة 
----------------------------------------------   

  (بهرام ميرحبيبي) » 3«گزينة  -52

در آن بخـش سـبب   هاي رناي پيك در بخش قابل ترجمة آن قرار دارند و تغيير  رمزه
 ها:   شود. بررسي ساير گزينه هاي وارد شده به رناتن مي تغيير رمزه

 گويند. هاي مادة وراثتي جهش مي به تغيير دائمي در نوكلئوتيد»: 1«گزينة 
 ممكن است رمزة يك آمينواسيد به رمزة ديگر همان آمينواسيد تبديل شود. »: 2«گزينة 
 تواند سبب تغيير طول پروتئين شود.   ن تغيير كند مياگر رمزة آغاز يا پايا»: 4«گزينة 

----------------------------------------------   

  (خليل زماني) » 3«گزينة  -53

رود بنابراين مقدار دنـاي   تن از دست مي تني از نوع حذف قسمتي از فام در جهش فام
 ها:   يابد. بررسي ساير گزينه ياخته كاهش مي

هـاي موجـود در    جايي و مضاعف شدن نيز مقـدار ژن  هاي جابه هشدر ج»: 1«گزينة 
 تواند دچار تغيير نشود.   هسته مي

 همتا)  تن ديگر (فامتن  تن به فام قسمتي از يك فامنيز در جهش مضاعف شدن »: 2«گزينة 
 شود.  منتقل مي

تنـي حـذفي    هـاي فـام   ، جهش3شناسي  طبق جملة كتاب درسي زيست»: 4«گزينة 
شوند بنابراين، به ندرت ممكن است در اين نوع جهش نيز  اعث مرگ ياخته ميغالباً ب

 ياخته به رشد و نمو خود ادامه دهد.
----------------------------------------------   

  (محمد مهدي روزبهاني) » 4«گزينة  -54

 2اي اسكلتي داراي چندين هسـته هسـتند و در نتيجـه بـيش از      هاي ماهيچه ياخته
 ره براي اين صفت دارند.دگ

----------------------------------------------   

  (محمد نشتايي) » 2«گزينة  -55

گيرنـد.   دلفين و شير كوهي هر دو به علت داشتن نياي مشترك در يك گروه قرار مي
 ها:   بررسي ساير گزينه

 اند، نه همتا.  بال كبوتر و بال پروانه آنالوگ»: 1«گزينة 
ميليـون سـال    170گل لاله جزو جانداران جديد اسـت. درخـت گيسـو    »: 3«گزينة 

 زندگي كرده است. 
 صورت وستيجيال موجود است. بقاياي پا در لگن مار پيتون به»: 4«گزينة 

 پور) (هادي حسن » 3«گزينة  -56
كند؛ اما جهش اثرات متفـاوتي را بـر فـرد     تغيير ايجاد نمي» فرد«انتخاب طبيعي در 

 ها:   ررسي ساير گزينهگذارد. ب مي
 تواند سبب افزايش تنوع در جمعيت پذيرنده شود.   شارش مي»: 1«گزينة 
تواند سبب كاهش گوناگوني  انتخاب طبيعي همانند رانش، مي»: 4«و » 2«هاي  گزينه
 اي و كاهش گوناگوني افراد شود.   دگره

----------------------------------------------   

 (محمد مهدي روزبهاني)                  »   4«گزينة  -57

در نوعي تنظيم مثبت رونويسي، با اتصال مالتوز به فعـال كننـده، ايـن پـروتئين بـه      
جايگاه اتصال خود متصل شده و سپس باعث اتصال رنابسپاراز به راه انداز شـده و بـا   

بـراي   شود كه داراي اطلاعات لازم انجام رونويسي، يك مولكول رناي پيك ساخته مي
 باشد.   ساخت سه آنزيم مختلف مي

----------------------------------------------   

 (علي كرامت) » 2«گزينة  -58
2در اثر آميزش گياه گـل مغربـي ديپلوئيـد     14( n )   4و تتراپلوئيـد 28( n ) ،

3پلوئيـد   تخم اصلي حاصل تـري  21( n )        خواهـد بـود كـه در هسـتة خـود سـه
 ها:   تايي دارد. برررسي ساير گزينه 7مجموعة كروموزوم 

و 2nباشد، در اين صورت گامـت نـر   2nو گياه ماده  4nاگر گياه نر »: 1«گزينة 
و تخـم   3nهـا تخـم اصـلي    خواهد بـود و از آميـزش آن   2nاي نيز سلول دو هسته

 شود.   تشكيل مي 4nضميمه
 كند.   نازاست و ميوز نمي 3nگياه»: 3«گزينة 
واننـد آميـزش كننـد؛ در نتيجـه     ت در اين آميزش گياهان نسل اول نمـي »: 4«گزينة 

 گياهان نسل دوم ممكن نيست ايجاد شوند.  
----------------------------------------------   

 (مسعود حدادي) »  1«گزينة  -59
دارد و  اي وجـود  ياختهدر چرخة  يچون نقاط وارس ،است وتيوكاري ياخته ،الؤمنظور س

 د:شود. بررسي موار مشاهده مي ها وتيوكاريدر 
تن نيز رشـتة الگـوي    كتاب درسي، حتي در يك فام 25صفحة  3طبق شكل الف)  مورد
 ها لزوماً يكسان نيست. ژن

شـركت   يچيمـارپ  اي ـ يا صـفحه  يهـا  سـاختار  جاديها در ا دينواسياز آم يب) برخ مورد
هـا، سـاختار    توجه كنيد كه دو نمونه معروف بـراي سـاختار دوم در پـروتئين   كنند.  ينم

اي هســتند و ســاختارهاي ديگــري نيــز بــراي ســاختار دوم   ســاختار صــفحه مــارپيچ و
 شود. ها يافت مي پروتئين

كمـك   هم داشته باشـد كـه بـه    ندهيافزا يانداز، توال علاوه بر راه ممكن است ژن ج) مورد
 .  دهد يم شيرا افزا يسيانداز قرار گرفته و سرعت رونو در كنار راه يسيعوامل رونو

هـاي رنابسـپارازي كـه در حـال رونويسـي از يـك ژن خـاص         د آنزيمتوجه كنيد)  مورد
 هستند، همگي از يك نوع هستند.

----------------------------------------------   

 (مسعود حدادي) » 2«گزينة  -60
اي است كه بر اثر عواملي مانند سيل، زلزلـه و ... تعـداد    ، رانش دگره»2«منظور از گزينة 
روند، ولي اين ويژگي فقط در جمعيت كوچك مؤثر است و اگـر   از بين مي زيادي از افراد

 هيچ كدام از دو جمعيت جدا شده، كوچك نباشند تأثيرگذار نيست.  
 ها:   بررسي ساير گزينه

 شود.   زايي دگرميهني با ايجاد سد جغرافيايي آغاز مي هر نوع گونه»: 1«گزينة 
 است. منظور رخ دادن انتخاب طبيعي »: 3«گزينة 
 منظور رخ دادن جهش است. »: 4«گزينة 
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 3فيزيك 
 

 (محمد اكبري) »  1«گزينة  -61

جايي برابر  در حركت بر روي خط راست زماني مسافت طي شده با بزرگي جابه
هـاي   است كه جهت حركت متحرك (علامت سرعت) تغييـر نكنـد. در گزينـه   

نيـز  » 4«كنـد و در مـورد گزينـة     جهت حركت متحرك تغيير مي» 3«و » 2«
دهد يا نه نياز به داشتن سـرعت   مي كه متحرك تغيير جهت براي تشخيص اين

داريـم. بنـابراين چـون ايـن مـوارد را       1tاوليه و اندازة شتاب و همچنين زمان
توان در مورد تغيير جهت متحرك اظهارنظر قطعي كـرد. در گزينـة    نداريم نمي

ا در حال حركت است بنابراين هxمتحرك پيوسته در جهت مثبت محور» 1«
جايي و مسافت طي شـده بـا    كند و لذا بزرگي جابه جهت حركت آن تغيير نمي

 يكديگر برابر هستند.  
---------------------------------------------- 

 (بهادر كامران) »  4«گزينة  -62
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---------------------------------------------- 

 (محمد اسدي) »  3«گزينة  -63

 ها:  بررسي گزينه
جهت حركت متحرك تغيير كرده است  2tتا  1tدر بازة زماني »: 1«گزينة 

باشـد، لـذا تنـدي     جـايي برابـر نمـي    بنابراين مسافت طي شده با اندازة جابـه 
 باشد.  متوسط متحرك با اندازة سرعت متوسط آن برابر نمي

جايي متحرك در خلاف جهت  كه جابه با توجه به اين»: 3«و » 2«هاي  گزينه
2هــا اســت xمحــور 1(x x )t t t t ،  بنــابراين بــردار ســرعت متوســط

شيب خط  1tها است و از طرفي در لحظةxمتحرك در خلاف جهت محور 
ــابراين مطــابق رابطــة شــتاب     ــا صــفر اســت بن ــر ب ــر نمــودار براب ممــاس ب

2متوسط 1
2 1

v v
aav t t






 
1ر شـتاب متوسـط بـين دو لحظـة    ، برداt  2تـاt 

است، بنابراين بردار شتاب متوسـط در   2tجهت با بردار سرعت در لحظة هم
 ها است. xاين بازة زماني در جهت محور

شـود   اي كه متحرك متوقف مي در لحظه 2tتا 1tنيدر بازة زما»: 4«گزينة 
دار نباشد،  دار است. زيرا اگر شتاب سرعت آن صفر است، اما حركت آن شتاب

 ماند.  متحرك در حالت سكون باقي مي
---------------------------------------------- 

 ماعيل امارم)(اس »  2«گزينة  -64

اي اسـت. در   شيب خط مماس بر نمودار سرعت ـ زمان برابر با شتاب لحظـه  
شيب خط مماس بر نمودار منفي است، بنابراين شـتاب   3tتا 1tبازة زماني

 ـ     ه در اين بازه منفي است. از طرفي در نمودار سرعت ـ زمـان، اگـر نمـودار ب
شونده و اگر از محور زمان دور شود،  محور زمان نزديك شود نوع حركت كند

نـوع حركـت    2tتـا  1tشونده است، بنابراين در بـازة زمـاني   نوع حركت تند
 نوع حركت تندشونده است.  3tتا 2tشونده و در بازة زماني كند

---------------------------------------------- 

 (عباس اصغري) »  1«گزينة  -65

چون نمودار به صورت خط راست است، بنابراين حركت متحرك بـا سـرعت   
 كنيم: ثابت است. ابتدا سرعت متحرك را از روي شيب نمودار تعيين مي
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---------------------------------------------- 

 (عباس اصغري) »  3«گزينة  -66

 نويسيم:  معادلات حركت هر دو متحرك را مي
A : 2tمتحرك  s1تاt s  ثانية دوم 
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x ( ) m

(v ) , x (v ) t xav A av At s
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 

  

در  Aهـاي داده شـده، مكـان متحـرك     ها و زمان با جايگذاري يكي از مكان
00tلحظة  آيد. دست مي به 
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x
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  :Bمتحرك
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10تبه صور Bبنابراين معادلة حركت متحرك 100x tB      .خواهد بود 
xوقتي كه اين دو متحرك در يك مكان باشند بايد xA B  :شود، بنابراين داريم 

1410 100 20 40 140 30 3x x t t t t sA B           
---------------------------------------------- 

 (مليحه جعفري) »  3«گزينة  -67

 هاي ثابت متفاوت تشكيل شده است.  تابنمودار از سه قسمت با ش

0 2 5 105 0 1
m

v v a tt s s
       
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5tدر بازة زماني  s  15تاt s  شتاب صفر است؛ پس سرعت متحرك در

10mاين بازه ثابت و برابر 

s
15tاست. براي بازة   s  25تاt s :داريم 

2 10 10 1025 2 15
m

v a t vt s t s s
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---------------------------------------------- 

 (غلامرضا محبي) »  1«گزينة  -68

 نويسيم: ابتدا معادلة حركت را مي
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 (اميرحسين برادران) »  3«گزينة  -69

ــة ســرعت   ــدا معادل ــرم    –ابت ــه ف ــؤال را ب ــده در صــورت س ــان داده ش مك
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2vدقت شود چون  x  0است پس هموارهx   0وv  باشد.  مي
 باشد. نيز مثبت مي 0vپس 

---------------------------------------------- 

 (اميررضا صدر يكتا) »  3«گزينة  -70
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 برادران) (اميرحسين »  4«گزينة  -71
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 ي)(سيدعلي ميرنور »  2«گزينة  -72

 
5 2

10 12 0 2 02

m
a

sv at v v v ( )t s t st s


     

  
2 1010 2 0

2 2
v v v( )t sv vav av
     

2 1004 102
v m

v
s


      

---------------------------------------------- 

 (اميرحسين برادران) »  1«گزينة  -73

mهاي دو خودرو را بر حسب ابتدا سرعت

s
 آوريم، داريم:  دست مي به 

9090 250 3 6
km m m

v A h / s s
    

1818 53 6
km m

vB h / s
   

را در  Bكند ماشين  شروع به ترمز گرفتن مي Aاي كه ماشين  در لحظه
00xمكان  B  و ماشينA  0را در مكانx A كنيم.  فرض مي 

1 2 0 02x a t v t xA A A    

250 22 25 0
4 2

m
v A s x t t xA Am
aA

s


    


 

00 50 5
x Bx v t x x tB B B Bv m/sB


   


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xاي كه دو متحرك در آستانة برخورد به هم هستند، در لحظه xA B  .است 
2 22 25 5 2 20 00 0x x t t x t t t xA B A A            

بايست اين معادله جواب  به يكديگر برخورد نكنند، ميبراي اينكه دو اتومبيل 
 نداشته باشد يا حداكثر يك جواب داشته باشد.

0 400 8 0 500 0x x mA A        
شود، راننده  متر مي 50اي كه فاصلة دو اتومبيل از يكديگر  بنابراين در لحظه

 ـ ت در بايد ترمز بگيرد. چون قبل از گرفتن ترمز، هر دو اتومبيل با سرعت ثاب
شـود را بـه    مـي  50mاي كه فاصلة دو اتومبيـل   حال حركت هستند. لحظه

 آوريم:  دست مي
25 120120 00 0 0
50 25 5

x tx v t x x m,x AA A A A B
m mx v t x x tB B B Bv ,vA Bs s

        
  

7050 50 20 120 3 520
x x mA B t t / s

 
       

اي كه راننده  راه دوم: با استفاده از سرعت نسبي فاصلة دو خودرو را در لحظه
آوريم. حداقل فاصلة دو خودرو در لحظة ترمز  ت ميدس گيرد را به ترمز مي

كنيم. حداقل فاصله مربوط به  گرفتن را به شرط عدم برخورد محاسبه مي
حالتي است كه در لحظة رسيدن خودروي عقبي به خودروي جلويي سرعت 

 دو خودرو با يكديگر برابر باشد، با استفاده از رابطة مستقل از زمان داريم:

 2 2 2 ــبي ــبي0 نســ ــبي نســ v نســ v a x    

 
0و 4 0 ــبي4 ــبي نســ 2 نســ

25 5 ــبي200  نســ

m
v a

s
m

v
s

   


  
  

 
20 20 400 120 5050 3 52 4 8 20x m t / s

( )

  
      

 
  

---------------------------------------------- 

 (اميرحسين برادران) »  2«گزينة  -74

شـود كـه    در حركت با شتاب ثابت در لحظاتي تندي متحـرك يكسـان مـي   
از يـك   2tو 1tاگـر متحـرك در لحظـات    متحرك از يك مكان عبور كنـد،  

1نقطه عبور كند در اين صورت در لحظة  2
2

t t
ts


 تندي متحرك صفر ،

كنــد. بنــابراين در لحظــة  شــود و جهــت حركــت متحــرك تغييــر مــي  مــي
0 6 32t ss


    ر و جهـت حركـت متحـرك عـوض     تندي متحـرك صـف

3tشود، بنابراين از مبدأ زمان تا لحظـة   مي s     نـوع حركـت كندشـونده و
3tپس از لحظة s شونده خواهد بود.  نوع حركت تند 

 

2

3 6
t

v

2
3

6
t

v

v

-v

v

-v

�ا

 

 (سعيد نصيري) »  3«گزينة  -75

دسـت   كند، به ع مياي كه نمودار سرعت ـ زمان محور زمان را قط  ابتدا لحظه
 آوريم:  مي

0
62 12 2 4

0

v
t

t t t s
v t

        


  

t(s)

v

v

v
2

6 8

S2 S3
S1

-

4

 
0tدر بازة زماني    4تاt s 6و بازة زمانيt s 8تاt s،   نوع حركـت
نمـودار سـرعت ـ     شونده است. از طرفي مساحت محصـور بـين   متحرك كند

جايي است، بنـابراين مسـافت پيمـوده شـده      زمان و محور زمان برابر با جابه
 توسط متحرك در اين مدت برابر است با: 

0 24 5201 1 3 02 2 2

v
v

S S v


      

0 6 42 02 2 2 2

v
( ) v

S
 

    
 بنابراين داريم: 

0
12 2

5 51 02

v

v
 




  

---------------------------------------------- 
 (سعيد منبري) »  2«گزينة  -76

1Fبردار


1صورت را به  1 1F F i F jx y 
 

 كنيم.  تعريف مي 
4 8 0 5 6 121 1F ma (F i F j) ( i j) / ( i j)x ynet

      
      

4 8 3 61 1(F ) i (F ) j i jx y     
   

  
 4 3 11 1F F Nx x      

8 6 21 1F F Ny y      
21F i j(N)   

 
  

---------------------------------------------- 

 هاشمي) (سيدايمان بني »  3«گزينة  -77

 نويسيم: قانون دوم نيوتون را در راستاي سطح مي
: F manet  در حالت اول 

10 110 0 25 10 5F f mg /s,max s s        


  

 F mgN   
: F manet  در حالت دوم 

F f mak   
17 5 3 2f f Nk k      

22 0 045 10F mg /k N k k       


  

0 2 0 04 0 16/ / /s k      


 


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 (اميرحسين برادران) »  3«گزينة  -78

چون حركت جسم، يكنواخت بـر روي خـط راسـت اسـت؛ بنـابراين براينـد       
0vست. از طرفي بـا توجـه بـه نمـودار     نيروهاي وارد بر آن برابر با صفر ا  

است. بنابراين نيروي اصطكاك درخلاف جهت حركت جسم يعني در جهـت  
01مثبت است. لذا با توجه به رابطة  2F F f  

 
 داريم: 

 1 2F F
 

1استها xدرخلاف جهت محور 2F F f   
 

  
---------------------------------------------- 

 (بهنام نوبخت) »  4«گزينة  -79

قانون اول نيوتون: هر جسمي تمايـل دارد حركـت اوليـة خـود را حفـظ كنـد       
بنابراين بسته تمايل دارد با سرعت كاميون به حركت خود ادامه دهد درنتيجـه  

 كند.   سطح جاده، در جهت حركت كاميون حركت ميدر ابتداي حركت روي 
---------------------------------------------- 

 (عرفان مختارپور) »  4«گزينة  -80

گاه، فرمول خاصي وجود نـدارد و   دانيم براي محاسبة نيروي عمودي تكيه مي
فقط بايد براي هر شكل قانون دوم نيوتـون را در راسـتاي عمـود بـر سـطح      

 كنيم.  ها را بررسي مي تك گزينه تك بنويسيم.
 »: 1«گزينة 

 
F W FN   

F F mgN   
20 240 260F NN    

 »: 2«گزينة 
F F WN    

F W FN   
250 20 230F mg F NN      

 »: 3«گزينة 
 
 

40F F NN  
 »: 4«گزينة 

 
W F FN   

F F mgN   
 460 240 220F NN    

---------------------------------------------- 

 نسب) (عبدالرضا اميني »  1«گزينة  -81

م دهد، همان نيروي عمـودي سـطح وارد بـر جس ـ    عددي كه ترازو نشان مي
Fاست كه از رابطة  m(g a)N   آيد. علامت (+) بـراي بـالا    دست مي به

رود. بـراي   كار مـي  ) براي پايين آمدن آسانسور به-رفتن آسانسور و علامت (
نيز اگر تندشونده باشد، مثبت و اگر كندشونده باشد منفي  aتعيين علامت 

 شود. فرض مي

400 0 4 2 2
0 4 10 2 4 8

m
m g / kg , a

s
N m(g a) / ( ( )) / N

   

     
  

---------------------------------------------- 

 نسب) (عبدالرضا اميني »  2«گزينة  -82

 كنيم.   ابتدا با توجه به قانون دوم نيوتون، شتاب حركت اتومبيل را محاسبه مي
5000 5 21000

F mneta
m s

    

0 10 2 2 240 2 5 16 440 2
v

x at / t t t s
x m

 
         

  

---------------------------------------------- 

 نسب) (عبدالرضا اميني »  4«گزينة  -83

شـود، حركـت چكـش را كنُـد و      نيرويي كه از طرف ميخ به چكش وارد مـي 
 كند.  متوقف مي

---------------------------------------------- 

 (اميرحسين برادران) »  3«گزينة  -84

 . داريم: نويسيم قانون دوم نيوتون را براي هر گلوله مي
W f mg fW mgD DW f ma a aD m m

        

 گيريم.) سمت پايين مي (جهت مثبت شتاب را به

Dfنيروي مقاومت هوا : Dfa g
m

  

شـتاب    تر باشد، بيش mبا توجه به يكسان بودن نيروي مقاومت هوا، هر چه
 تر است. در نتيجه:  حركت بيش

2 3 1 2 3 1m m m a a a      
 توانيم بنويسيم:  جايي مي از طرفي طبق رابطة سرعت ـ جابه

2 2 20v v a y    

2 2 3 10 2 2 2 3 1
a a a

v ah v ah v v v
 

        

---------------------------------------------- 

 (مصيب قنبري) »  4«گزينة  -85

1 2
2K mv  
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K K v/ K
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
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
  

72 201
km m

v
h s
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81 922 20 182100 20 10
v m
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s

       

2 20 401 1
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2 18 362 2
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s

     
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 (مصيب قنبري) »  2«گزينة  -86

pتغيير تكانه برابر است با m v  ،  ثانية اول بايد سـرعت در   24پس در
0tلحظة    24و لحظةt s دست آوريم سـپس بـه   را بهv    برسـيم. بـا

0tتوانيم سرعت در لحظه  شيب خط مي   24وt s م: را بيابي 
v(ms (

t(s)
19

1510

-10

{ {

{

24

{

tt

t

t1

2

3 4 
101 2010 5 102

t v v m
v

t s
      

10 4 103 12 554
t m

v /
t v v s

    
 

  

2 12 5 20 15 kg.m
p m v ( / )

s
         

---------------------------------------------- 

 (زهره آقامحمدي) »  3«گزينة  -87

 از سطح زمين برابر است با:  hاندازة شتاب گرانشي در ارتفاع

2
GMeg

h (R h)e



  

4hاگر Re باشد، نسبتgh 0بهg      (شـتاب گرانشـي در سـطح زمـين)
 برابر است با: 

1 12 2 05 25 250 0
R Rg ge eh h( ) ( ) g ghg R h g Re e

     


  

0 100
0

g gh
g


 درصد تغييرات اندازة شتاب گرانشي 

24 100 9625 %


    

نسـبت بـه    96از سـطح زمـين %   4Reيعني اندازة شتاب گرانشي در ارتفاع
 يابد.  سطح زمين كاهش مي

---------------------------------------------- 

 (مصيب قنبري) »  4«گزينة  -88

pدانيم نيروي متوسط از رابطة  مي
F

t





 آيد. دست مي به 

F ma

v p
F m

t t



  

   

  

251
35 25 602 1352

35 60 3100

kg.m
p

s
kg.m

p p p ( )kg.m
p s

s
t s

t s


 


        

  

   



  

60 203F N   

 كفش) (حميد زرين »  3«گزينة  -89

كنيم، چون جسم در حال سـكون   ابتدا نيروهاي وارد بر جسم را مشخص مي
 است، بنابراين برايند نيروهاي وارد بر آن برابر با صفر است.

F

kg2

k

T N5mg N20 
2525 5500500

F k lkF T mg N l cmk N
k

m

 
     


  

12 5 170l l l cm       
---------------------------------------------- 

 (اميرحسين برادران) »  1«گزينة  -90

 آوريم، داريم: دست مي ابتدا معادلة نيروي عمودي سطح را به

 0 02(F ) F F Wnet y N    
   

  

 82 82
F ( t) j

F W F F mgj ( t) jN N
W mgj

 
       



     
  

 18 10mg N
F ( t) jN


  


  

دسـت   گيـرد را بـه   اي كـه جسـم در آسـتانة حركـت قـرار مـي       اكنون لحظه
1F آوريم: مي fs,max  

 31 3 0 5 1010 0 5
f F ,F ts,max s N t / ( t)

F t , /N s

 
  

   
 

 5 22 5t s
/

   

2tپس از لحظة  sي خواهـد  ، اصطكاك بين جسم و سطح از نوع جنبش ـ
 شد و در اين حالت نيروي خالص وارد بر جسم برابر است با:

 3 0 4 10 2 6 41F F F t / ( t) F / tnet k N net          
 كشيم. اكنون نمودار نيروي خالص برحسب زمان را براي اين جسم مي

2tدقت شود تا لحظة  s       چـون جسـم در حـال سـكون اسـت، بنـابراين ،
كـه سـطح محصـور     بر صفر است. با توجه به ايـن نيروي خالص وارد بر آن برا

 بين نمودار نيروي خالص و زمان برابر با تغيير تكانه است، داريم:

 
21 8

t(s)

Fnet (N)

1/2

16/8

S2

 
 1 2 16 8 6 542 8 2 2

( / / ) kg.m
( p) Ss s s

 
     

 02 1 8 54 301 88
p mt s / v v

p mv,m / kg st s

   
 

  

F2

F1

F2N

W

F
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 3شيمي 
 

 محمد رضايي)( »1«گزينة  -91
كلوئيد پايدار شده آب و روغن يك مخلوط نـاهمگن و پايـدار بـوده و حـاوي     

 هاي متفاوت (نه يكسان) است. هاي مولكولي با اندازه توده
---------------------------------------------- 

 مسعود طبرسا)( »2«گزينة  -92
CO(NHل مولكولي الف) صحيح است. ساختار اوره با فرمو )2  صورت زير است: به 2

 
 ب) صحيح است.

 ÂLõ¤»j n»ITz¬
oÿÅ j»ke nj

8تركيب ناقطبي 18C H بنزين 

 ج) غلط است.
 در مولكول يك اسيد چرب، بخش ناقطبي بر بخش قطبي غلبه دارد.

عـداد زيـادي گـروه    هاي قطبي است كـه ت  د) غلط است. عسل حاوي مولكول
 هيدروكسيل دارند.

---------------------------------------------- 
 الاسلامي) ميلاد شيخ( »4«گزينة  -93

كــنش بــين ذرات كــه در ســاير  هــاي خورنــده عــلاوه بــر بــرهم كننــده پــاك
هـا واكـنش    هـاي صـابوني و غيرصـابوني وجـود دارد، بـا آلاينـده       كننـده  پاك

مـين دليـل در زدودن رسـوب وسـايل و مجـاري      دهند و بـه ه  شيميايي مي
هـا جـوهر    كننـده  هاي اين نوع پـاك  ترين نمونه عملكرد بهتري دارند. معروف

 نمك و سديم هيدروكسيد هستند.
---------------------------------------------- 

 نظر) حامد پويان( »1«گزينة  -94
HCl(g) و سبب افزايش غلظت يـون هيـدرونيوم    هيدروژن كلريد نام دارد
 شود. در آب مي

دليـل   را به pHدهند و رنگ كاغذ  برخي اكسيدهاي فلزي با آب واكنش مي
يك بـاز آرنيـوس اسـت و     BaOكنند.  افزايش غلظت هيدروكسيد، آبي مي

 شود. مي باعث افزايش غلظت يون هيدروكسيد در آب
---------------------------------------------- 

 ميكائيل غراوي)( »4«گزينة  -95
 ها: بررسي ساير گزينه

طـور جزئـي    اين نمودار مربوط به اسيدي ضـعيف اسـت كـه بـه    »: 1«گزينة 
 يونيده شده است.

هيدروكلريك اسيد، اسيدي قوي است در حالي كه ايـن نمـودار   »: 2«گزينة 
 ش يك اسيد ضعيف است.مربوط به يون

سولفوريك اسيد، يك اسيد قوي است و محلـول يـك مـولار آن    »: 3«گزينة 
 رساناي الكتريكي قوي است.

 حامد رواز)( »3«گزينة  -96
NH)3به عنوان مثال آمونياك  شـدن در آب، سـبب افـزايش     ، پس از حل(

 اكسيژن ندارد.شود، اما در ساختار خود  غلظت يون هيدروكسيد مي
---------------------------------------------- 

 حامد اسماعيلي)( »4«گزينة  -97
يـونش  نام درجـه    ها براي بيان ميزان يونش اسيدها از كميتي به ) شيميدان1

 كنند. استفاده مي
 پذيري بر درجه يونش اثر ندارد. ) ميزان انحلال2
  ) درست.3

ــونش   ــس از ي ــونش  پ ــس از ي  پ
ــونش ــونش پيـــش از يـ  پيـــش از يـ

H [A ]

HA [HA]

    
  

 درجه يونش

شـود كـه    ) هيدروژن گروه كربوكسيل در آب به يون هيدرونيوم تبديل مـي 4
 اين هيدروژن به اتم اكسيژن متصل است.

---------------------------------------------- 
 علي فرزاد تبار)( »3«گزينة  -98

 هاي تعادلي، نتيجه برابر شدن ها در واكنش آ) ثابت ماندن (نه برابري!) غلظت
 هاي رفت و برگشت است. (نادرست) سرعت واكنش

ها وابسته نيست.  دهنده ب) ثابت تعادل در دماي ثابت به مقدار آغازي واكنش
 (نادرست)

 پ) درست است.
 ت) كربوكسيليك اسيدها نيز اسيدهايي ضعيف هستند. (نادرست)

---------------------------------------------- 
 دي)محمد آخون( »2«گزينة  -99

هاي آبي محتوي يون هيـدرونيوم و   هاي تجربي آب و همه محلول طبق يافته
 هيدروكسيد هستند.
 ها: بررسي ساير گزينه

اسـت؛ يعنـي غلظـت يـون      7تـر از   بزرگ pHدر محيط روده، »: 1«گزينة 
 هيدروكسيد بيشتر از هيدرونيوم است.

طـور كامـل يونيـده     اسيد قوي اسـت و بـه   هيدروكلريك اسيد، يك»: 3«گزينة 
كنـد، پـس    شده و يون هيدرونيوم بيشتري نسبت به استيك اسـيد توليـد مـي   

pH .محلول هيدروكلريك اسيد كمتر خواهد بود 
ها برابر در آب خالص، در دماي اتاق، مجموع غلظت يون»: 4«گزينة  72 10 
6pHاما در محلول با است  ، 610هـا بـيش از    مجموع غلظت يون   .اسـت

 پس محلول اسيدي رسانايي الكتريكي بيشتري خواهد داشت.
---------------------------------------------- 

 پور) سهند راحمي( »3«گزينة  -100
pH  25°آب خالص در دماي C  است. 7برابر 

7 3 3 3 7pH   /  محلول /
3 7 0 3 4 4 110 10 10 10 2 103 pH /H O mol.L            

/  
HCl ظرفيتي است؛ بنابراين  يك اسيد قوي يك[H ]  با[HCl] .برابر است 

4 12 10[HCl] [H ] mol.L      
42 0 محلــول10 4 1 محلــول

mol HCl
?g HCl L

L


 /  

36 5 32 92 101
/ g HCl

/ g HCl
mol HCl

    
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 مسعود جعفري)( »1«گزينة  -101
 ها: بررسي عبارت درست است.» ت«فقط عبارت 

(RCOO)صورت  فرمول مولكولي رسوب تشكيل شده به»: آ«عبارت  Ca2 
(RCOO)يا  Mg2         اسـت كـه در يـك واحـد فرمـولي آن، نسـبت شـمار
 است. 4هاي اكسيژن به شمار كاتيون، برابر  اتم

دار آن  اي، فلوئور است و اسيد تك پروتون اولين هالوژن جدول دوره»: ب«عبارت 
HF يابد. ي يونش ميطور جزئ باشد كه يك اسيد ضعيف است و در آب به مي 

 pHصورت زير است. دقت كنيـد كـه ميـزان     نمودار درست به»: پ«عبارت 
 تواند برابر صفر باشد. مي

در ساختار هر مولكول آسـپرين،  »: ت«عبارت 
Cپيونــد  7 H  وجــود دارد و هــر مولكــول

روه عـاملي  توانـد بـا اسـتفاده از گ ـ    آسپرين مي
3Hكربوكســيل خــود يــك يــون  O  در آب

 توليد كند.
---------------------------------------------- 

 الاسلامي) عليرضا شيخ( »2«گزينة  -102
2مطابق واكنش زير، از حل كردن  5N O  ،3در آبHNO د.شو توليد مي 

22 5 2 3N O H O HNO   
1 22 5 32 83 2 5 22 4 12 5 2 5

mol N O mol HNO
?mol HNO LN O

LN O mol N O
  / / 

1
34 mol HNO 

Naجايي كه از انحلال  از آن O2  ،در آبNaOH بايـد  آيد، پس  دست مي به
 يكديگر را خنثي كنند. NaOHو باز  HNO3اسيد 

 NaOH HNO NaNO H O  3 3 2  

 molNaOH
?molNaOH molHNO molNaOH

molHNO
  

1 1 1
34 1 43

  

Naحال طبق واكنش زير بايد مقدار گـرم   O2     1اوليـه را بـه ازاي توليـد
4 

 دست آوريم. به NaOHمول 
 22 2Na O H O NaOH    

1 621 2 22 4 2 1 2
mol Na O g Na O

?gNa O mol NaOH
mol NaOH mol Na O

    

7 75 2g Na O /  
---------------------------------------------- 

 وند) محمدرضا زهره( »2«گزينة  -103
و درنتيجـه   pHآسپرين يكي از داروهايي است كه مصرف آن باعث كاهش 

 شود. ون هيدرونيوم در معده ميافزايش غلظت ي
 ها: بررسي ساير گزينه

با توجه به متن كتاب درسي در بدن انسان بالغ روزانه بين دو تا »: 1«گزينة 
10سه ليتر شيره معده با غلظت  03mol.L/ شـود كـه    توليد ميpH  آن

1حدوداً برابر با   است. /5
 درستي بيان شده است. با توجه به متن كتاب درسي، اين مطلب به»: 3«گزينة 

كتـاب درسـي، در زمـان     32با توجه به خود را بيازماييد صفحة »: 4«گزينة 
اســت كــه در ايــن صــورت غلظــت يــون  7/3معــده برابــر  pHاســتراحت 

4هيدرونيوم در حدود  12 10 mol.L  شود. مي 
 3 7 0 3 4 4 110 10 10 2 10/ /[H ] mol.L          

---------------------------------------------- 
 كامران جعفري)( »3«گزينة  -104

تـوان غلظـت    هر دو محلول داده شده است مـي  pHها كه  با توجه به شكل
» ب«بازكن و شكل  به لوله» آ«يون هيدروكسيد را در آنها حساب كرد: شكل 

 كن مربوط است. بررسي موارد: پاك به شيشه
13 مورد اول: 4 14 113 4 10 4 10pH H mol.L         

 (آ //
141 10 10 25144 10

OH mol.L
      

/  

10 7 11 110 7 10 2 10pH H mol.L         
 (ب //

141 10 4 15 10112 10
OH mol.L

        
 

0 25 50045 10




/  

 مورد دوم:
10 25

1
M mol.LNaOH
V L

 


 

/  

0 251 1
molNaOH

?gNaOH L NaOH
L NaOH

  /  
40 101

g NaOH
gNaOH

mol NaOH
    

13 مورد سوم: 4 1 2510 7
pH

pH


(A) −¼±d¶
(J) −¼±d¶ / //  

1تر از  كم  نسبت  است. /3
و  Hهاي  هاي داده شده و رابطة بين غلظتpHمورد چهارم: با توجه به 

OH.اين مورد صحيح است ، 
---------------------------------------------- 

 مسعود جعفري)( »4«گزينة  -105
HA عاملي است، بنابراين رابطة   يك اسيد ضعيف تكH K Ma

     
 براي آن قابل استفاده است.

82 10H K M Ma HA
         

14 1410 101410
82 10

H OH OH
H MHA

 
                      

BOH توان از رابطه  عاملي است و مي يك باز ضعيف تكOH K Mb
     

 استفاده كرد:

104 10OH K M Mb BOH
         

14101410H OH H
OH


                  

  

1410
104 10 MBOH




 
 

pH

[H ]
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1410
82  در محلــول10
10 در محلــول14

104 10

MHA OH HA

BOH H

MBOH



     
   

 

  

10 104 10 4 10 2 0 28 82 10 2 10
MBOH
MHA

  
    

  
/  

---------------------------------------------- 
 آبادي) مصطفي رستم( »1«گزينة  -106

 »:1«گزينة 

H C C

H

H O H

O

ا�سا�ش عدد 4-1 ا�سا�ش3 عدد 4-7 3 
ــة  ــم   »: 2«گزين ــا ك ــان فلزه ــيم در مي ــرين ليت ــري  Eت را دارد و در س

 ير فلزها است.تر از سا الكتروشيميايي پايين
درصــد از آهــن توليــدي بــراي جــايگزيني  20ســالانه حــدود »: 3«گزينــة 
 شود. شده مصرف مي  هاي خورده قطعه

 شود. نقره واكنش زير انجام مي –اي روي  هاي دگمه در باتري»: 4«گزينة 
 22Zn(s) Ag O(s) ZnO(s) Ag(s)    

 اكسنده است. Agكاهنده و Znدر اين واكنش
---------------------------------------------- 

 فرد) فاضل قهرماني( »3«گزينة  -107
 شود. تر مي ، شدت رنگ محلول كم(II)هاي مس  با گذشت زمان و مصرف يون

 ها: بررسي ساير گزينه
 اين واكنش گرماده است.»: 1«گزينة 

Cuفلز روي كاهنده و يون»: 2«نة گزي 2 .اكسنده است 
يابـد؛ درنتيجـه بـار     الكترون گرفته و كاهش مي ،(II)يون مس »: 4«گزينة 

 يابد. آن كاهش مي
---------------------------------------------- 

 محمدجواد صادقي)( »3«گزينة  -108
 مورد صحيح هستند.هر چهار 

 صورت زير است: هاي اكسايش و كاهش و واكنش كلي به واكنش * نيم
4 4 4 4: Na Na e Na Na e        واكنش اكسايش نيم  

2 2
2 24 2 4 2: O e O O e O        واكنش كاهش نيم   

Na O Na O 2 24 2  

2واكنش اكسايش منيزيم * نيم 2Mg Mg e     
---------------------------------------------- 

 محمدجواد صادقي)( »4«گزينة  -109
گيـريم   با توجه به دماي مخلوط واكـنش نتيجـه مـي   »: 4«و » 1«هاي  گزينه

با  Bبيشتر است و از آنجا كه دماي مخلوط واكنش  Aاز  Cپذيري  واكنش
D 2 پذيري  گيريم واكنش تغيير نكرده نتيجه ميD  ازB .نيز بيشتر است 

: C A D B   ترتيب قدرت كاهندگي 
قدرت كاهندگي هاي اين فلزات، برعكس ترتيب  ترتيب قدرت اكسندگي يون

 خود فلزات است.
تـر اسـت،    بيش Aاز  Cپذيري يا قدرت كاهندگي چون واكنش»: 2«گزينة 

 دهد. نيز با اسيد واكنش مي Cبا اسيد واكنش دهد قطعاً  Aاگر 
تـر از   هـا پـايين   چون واكنش گرماده است، سطح انرژي فـراورده »: 3« گزينة

 ها بوده، لذا پايدارترند. دهنده واكنش
---------------------------------------------- 

 حسن رحمتي كوكنده)( »1«گزينة  -110
 آند است. Feتد و كا Cuهاي داده شده، Eبا توجه به 

هـا از   شود و آنيـون  در يك سلول گالواني به تدريج به جرم تيغة كاتدي افزوده مي
هـا از   روند و الكتـرون  طريق ديوارة متخلخل از سمت كاتد به سمت آند پيش مي

 روند. سمت كاتد پيش مي طريق سيم در مدار خارجي از آند به
0 34 0 44 0 78emf E E ( ) V      kUI¨ kºA / / / 

---------------------------------------------- 
 ايمان دريابك)( »3«گزينة  -111

 موارد آ و پ صحيح هستند.
 كاتد است. Bآند و  Aدر ابتدا بايد بدانيم كه 

 عبارت آ: 
 0 8 1 18 1 98) / ( / ) / V   آند) E ( كاتدemf E (    

 پس اين عبارت صحيح است.
 ها اشتباه رسم شده است. عبارت ب: جهت حركت الكترون

شود، پس اين  شود و به جرم كاتد اضافه مي عبارت پ: از جرم آند كاسته مي
 عبارت درست است.

اسـتفاده كنـيم نـور لامـپ كمتـر       Znعنصـر   از Aجـاي   عبارت ت: اگر به
0 شود؛ اين عبارت غلط است. مي 8 0 76 1 56emf / ( / ) / V     

---------------------------------------------- 
 حسين ناصري ثاني)( »4«گزينة  -112

برابـر   NOو در  3بـر  برا NH3عدد اكسـايش نيتـروژن در   »: 1«گزينة 
2  است:  5است. بنابراين تفاوت آنها برابر( )   2 3 5.  

افزايش يافته است  2به  3هاي نيتروژن از  عدد اكسايش اتم»: 2«گزينة 
 (افزايش عدد اكسايش يعني اكسايش)

انجام  عدد اكسايش اكسيژن كاهش يافته؛ بنابراين اكسيژن ضمن»: 3«گزينة 
 .واكنش، خودش كاهش يافته و نقش اكسنده را دارد

بنـابراين نـه اكسـنده    عدد اكسايش هيدروژن تغيير نكـرده اسـت،   »: 4«گزينة 
 است و نه كاهنده.

---------------------------------------------- 
 مسعود جعفري)( »2«گزينة  -113

 نادرست هستند.» پ«و » آ«هاي  عبارت
 ها: بررسي عبارت

صورت  هاي آندي و كاتدي به واكنش در واكنش برقكافت آب، نيم»: آ«عبارت 
 زير است:

2 4 42 2: H O(l) O (g) H (aq) e   واكنش اكسايش نيم 
    (قطب مثبت)

4 4 2 42 2: H O(l) e H (g) OH (aq)   واكنش كاهش نيم 
    (قطب منفي)
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شـود. پـس    توليـد مـي   2H، دو مـول گـاز   2Oبه ازاي توليد يك مول گاز 
توان گفت كه حجم گاز توليد شده در قطب منفـي، دو برابـر حجـم گـاز      مي

 توليد شده در قطب مثبت است. 
 صورت زير است: هاي انجام شده به واكنش»: ب«ارت عب

2 3 4 32 3 2: Al O (s) C(s) Al(l) CO (g)  فرايند هال 

2 22 3 2 3: Fe O (s) Al(s) Al O (s) Fe(l)  فرايند ترميت 

 صورت مذاب است. حالت فيزيكي آلومينيم همانند حالت فيزيكي آهن به
ــارت  ــيم»: پ«عب ــه     ن ــد) ب ــي (آن ــب منف ــايش در قط ــنش اكس ــورت  واك ص

2 22H (g) H (aq) e   دهد و منجر به توليد يون  رخ ميH (aq) 
 مولار است. 1برابر  SHEشود كه غلظت آن در الكتروليت سلول  مي

تر باشد، فلـز   واكنش مطرح شده كم براي نيم 0Eهرچه مقدار »: ت«عبارت 
تري براي از دسـت دادن الكتـرون و توليـد كـاتيون      سمت راست تمايل بيش

 تري است. دارد و كاهندة قوي
---------------------------------------------- 

 حميد ذبحي)( »4«گزينة  -114
2Mgدر كاتد يون»: 1«گزينة   د.ياب گيرد و كاهش مي مايع الكترون مي 
شود كه با گاز خـارج شـده از    از آند اين سلول گاز كلر خارج مي»: 2«گزينة 

 آند سلول دانز يكسان است.
 صورت زير است: واكنش كلي آن به»: 3«گزينة 

2 2MgCl (l) Mg(l) Cl (g)   

هـاي منيـزيم مـايع و     غلظت مواد مايع ثابت است. درنتيجه يون»: 4«گزينة 
 ماند. شوند، غلظتشان ثابت مي كه مصرف مي ينهاي كلريد مايع با ا يون

---------------------------------------------- 

 محمدرضا يوسفي)( »2«گزينة  -115
 نادرست هستند.» پ«و » ب«موارد 

 صورت گازي است. ب: حالت آب در اين واكنش به
ده ها در غشاء يكسان بو ها در مدار بيروني و جريان پروتون پ: جريان الكترون

 و از آند به سوي كاتد است.
---------------------------------------------- 

 حميد ذبحي)( »4«گزينة  -116
 ها: بررسي ساير گزينه

هـا بزرگتـر    يابنـد و شـعاع آن   هاي سديم در كاتد كاهش مي يون»: 1«گزينة 

Na شود. مي Naمقايسة شعاع: 
 .(aq)هست نه محلول  (l)به حالت مايع  Na»: 2«گزينة 
Cl)و كلر  (Na)شود. (سديم  دو نوع عنصر در آن توليد مي»: 3«گزينة  )2.( 

 كامران جعفري)( »2«گزينة  -117
ــورد  ــه م ــز » ث«و » پ«، »ب«س ــون فل ــه Mصــحيح اســت. چ ــورت  ب ص

Mيون 2 وارد محلول الكتروليت يا قطره آب شده است، لذا فلزM  از آهن
تر بوده است و اكسايش را انجام داده و آهن در نقـش كاتـد حفاظـت     كاهنده

 باشد. Snتواند  باشد ولي نمي Znتواند  مي Mلز شده است. بنابراين ف
---------------------------------------------- 

 كامران جعفري)( »4«گزينة  -118
 در آبكاري قاشق مسي با فلز نقره بايد:

اتد باشد و نقره به قطب مثبت وصل شـده  مس به قطب منفي وصل شود و ك
 Agهاي فلز پوشاننده يعنـي  باشد. محلول الكتروليت بايد شامل يون و آند 

Agصورت  واكنش كاتدي به باشد. نيم (aq) e Ag(s)   .است 
---------------------------------------------- 

 سا فراهاني)محمدپار( »3«گزينة  -119
 ها را بيابيم: ابتدا بايد مول اوليه آن

165 165
mol Zn

? mol Zn g Zn mol Zn
g Zn

    

1108 1108
mol Ag

? mol Ag g Ag mol Ag
g Ag

    

 شود: شود و نقره توليد مي طور كامل مصرف مي از آنجا كه روي آند است، به
22 2Zn(s) Ag (aq) Ag(s) Zn (aq)     

 توليـــد شـــده
21 21

mol Ag
? mol Ag mol Zn mol Ag

mol Zn
   

 خواهيم داشت. مول نقره 3پس در نهايت 
---------------------------------------------- 

 كامران جعفري)( »1«گزينة  -120
 با توجه به معادله واكنش:

2 3 4 32 3 2Al O (s) C(s) Al(l) CO (g)    

مـول الكتـرون    12مـول آلـومينيم    4در جريان اين واكنش بـه ازاي توليـد   
 شود: جا مي جابه

1000 1000 121 6 1 1 27
12 62 4 104

kgAl gAl mol Al
?mole tonAl

tonAl kgAl gAl

mole
mole

mol Al

    


  

/

/
  

1000 1000 13 21 62 1 1 27
33 44 1 1 3 32 2 2 24 10 24 1 1 1 10002 2

kgAl gAl molAl
?m CO tonAl

tonAl kgAl gAl

molCO gCO LCO m
m CO

molAl molCO gCO L

   

     

/

/
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